

**Vlada Crne Gore
Ministarstvo kulture
Cetinje**

**Centralna narodna biblioteka Crne Gore
"Đurđe Crnojević" - Cetinje**

**IZVJEŠTAJ O RADU
za 2010. godinu**

Cetinje, februar 2011.

<http://www.cnb.me>

e-mail: cnb@cnb.me

CNB "Đurđe Crnojević" Cetinje
Jelena Đurović, direktor
Bulevar crnogorskih junaka 163
<http://www.cnb.me>
e-mail: cnb@cnb.me

IZVJEŠTAJ O RADU ZA 2010 . GODINU

UVOD

Nastavak radova na rekonstrukciji, sanaciji i adaptaciji objekata CNB

U 2010. godini, Ministarstvo kulture je opredijelilo namjenska sredstva za rekonstrukciju, sanaciju i adaptaciju objekata CNB u ukupnom iznosu od **134.424,59€**.

Na osnovu opredijeljenih sredstava, završeni su radovi na zamjeni kompletnog krovnog pokrivača na objektu bivšeg Francuskog poslanstva. Osim pokrivanja krova novim eternitom, izvršene su intervencije na dimnjacima i zamjena krovnih prozora koji su bili potpuno oštećeni. Za rekonstrukciju kompletnog krova bivšeg Francuskog poslanstva u obezbijeđena su sredstva u iznosu od **84.167,89,00€**

Osim toga, i u ovoj godini su nastavljeni radovi na rekonstrukciji i adaptaciji objekta bivšeg Italijanskog poslanstva. Ministarstvo kulture je u 2010. godini opredijelilo sredstva u iznosu od **10.000,00€** za adaptaciju prizemlja bivšeg Italijanskog poslanstva. Od sredstava „Cetnje – grad kulture“ za završetak adaptacije prizemlja glavnog objekta opredijeljeno je **10,256,70€**. Uspješno je završena adaptacija prizemlja objekta, u kojem se nalazi čitaonički prostor, ulazni i svečani hol, namijenjen za organizovanje izložbi, kulturnih događaja, promocija i sl. Nakon završenih radova, i ovaj dio objekta je opremljen modernim i funkcionalnim namještajem koji je dobijen donacijom Vlade Republike Slovenije.

Krajem 2010. godine, Ministarstvo kulture je obezbijedilo sredstva za rekonstrukciju i adaptaciju prvog sprata objekta u iznosu od **30.000,00 €**, a početak radova se planira u 2011. godini. Na ovom spratu, osim prostorija za administrativno osoblje, planom je predviđen smještaj tri veoma značajne bibliotečke zbirke: muzičke, kartografske i rukopisne, za koje je izrađen namjenski mobilijar. Već četiri godine ove zbirke se nalaze u paketima i praktično su nedostupne za korišćenje.

Završetkom radova zaokružiće se kompletan posao na renoviranju bivšeg Italijanskog poslanstva i njegovo opremanje novim kancelarijskim i drugim mobilijarom, specijalno izrađenim za potrebe nacionalne biblioteke Crne Gore.

Obilježavanje jubileja „100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore“

Povodom proslave “100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore”, CNB je organizovala tri značajne tematske izložbe, publikovala tri luksuzna kataloga izložbi i bibliofilsko izdanje “Besjede I govori kralja Nikole”, sa reprintima 58 govora i besjeda kralja Nikole.

1. Izložba i katalog “Nikola I gospodar I pjesnik”;
2. Izložba i katalog “Inostrana štampa o obnovi Kraljevine Crne Gore 1910.”
3. Izložba i katalog “Poslanstva na Cetinju”.

Za ovu namjenu, Ministarstvo kulture je opredijelilo sa Programa “Cetinje – grad kulture” sredstva u iznosu od **76.143,30€** (troškovi izložbi, publikacija i renoviranja prizemlja Biblioteke)

Projekat Virtuelna biblioteka Crne Gore

Iako je bilo predviđeno programom rada, u 2010. godini nije realizovano umrežavanje tri biblioteke u sistem COBISS.CG zbog nedostatka sredstava: Narodne biblioteke “Marko Srzentić” iz Ulcinja, Narodne biblioteke Plav i Narodne biblioteke Tivat. Postojeće članice sistema su u ovoj godini kreirale za elektronski katalog 39.965 bibliografskih zapisa, od čega je CNB kreirala 22.565 zapisa. Zajednička (uzajamna) baza crnogorskih biblioteka COBIB.CG na dan 31.12.2010. godine sadrži **220.537**, dok lokalna baza CNB sadrži **143.792** bibliografskih zapisa.

COBISS centar Crne Gore je nadležan za edukaciju crnogorskih bibliotekara putem kurseva i seminara, u cilju njihovog osposobljavanja za korišćenje programske opreme COBISS i dobijanje licenci za rad u bibliotečkom sistemu Crne Gore.

U 2010. godini su organizovana je tri kursa Upotreba programske opreme COBISS za crnogorske bibliotekare, za ukupno 41 polaznika.

Tokom godine, vršena je kontrola kvaliteta zapisa dvije visokoškolske biblioteke (Ekonomskog fakulteta i Fakulteta političkih nauka), dvije narodne biblioteke (Narodna biblioteka Bijelo Polje i Narodna biblioteka i čitaonica „Ivo Vučković“, Bar), te dvije specijalne biblioteke (CANU i Istorijski institut Crne Gore). Ukupno su pregledana 502 bibliografska zapisa i date pismene sugestije za otklanjanje grešaka.

Stručni saradnik za kontakt sa članicama sistema je bio angažovan na komunikaciji sa članicama sistema i sa IZUM-om u vezi otvaranja korisničkih imena u bazi COBISSLIC, dodjeli novih passworda i dopuni UDK šifrnika po zahtjevu biblioteka članica sistema COBISS:CG.

Sistem inženjeri su bili angažovani na redovnim zadacima tehničkog održavanja, opravki i servisiranja lokalne baze CNBCT, lokalnih baza podataka biblioteka članica sistema COBISS.CG koje su na serveru CNBCT (16 biblioteka), kao i uzajamne baze podataka.

Projekat mikrofilmovanja i digitalizacije

U Centru za mikrofilmovanje i digitalizaciju ukupno je snimljeno **64** mikrofilma sa **9.303** kadra. Mikrofilmovano je 9 naslova crnogorskih serijskih publikacija: “Grlica”,

“Slobodna misao”, ”Cetinjski vjesnik”, “Vjesnik”, “Crnogorka”, “Crnogorac”, “Zetski glasnik”, “Zeta” i “Prosvjeta”.

Tokom ove godine skenirani su i obrađeni u Photo-shop-u i PDF-u: “Cetinjski vjesnik” - “Vjesnik”, “Crnogorka”, “Crnogorac” i “Glas Crnogorca”. Ukupno je izrađeno **3363** skena. Svi skenovi su snimljeni na CD i dostupni su za korišćenje.

Projekat revizije osnovnog fonda knjiga i periodike i reorganizacije smještaja u centralnom depou

U cilju racionalnije iskorišćenosti raspoloživih smještajnih kapaciteta centralnog depoa, površine 4500 m², CNB je u 2009. godini učestvovala u programu „Javni rad“ Zavoda za zapošljavanje Crne Gore. Realizacijom ovog programa postignuti su izvanredni rezultati. Prve dvije faze projekta **Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike CNB “Đurđe Crnojević“** uspješno su završene.

Na osnovu pozitivnog iskustva i postignutih rezultata, u 2010. godini je nastavljena realizacija projekta kroz isti program Zavoda za zapošljavanje. Obzirom da se radi o poslovima od javnog interesa, Ministarstvo kulture je i u 2010. godini izdalo mišljenje da je od naročite važnosti da se projekat CNB završi do kraja.

Angažovano je 8 lica sa evidencije Zavoda, na period od devet mjeseci. Realizacija Projekta je započela 10.06.2010.godin i trajaće do 10.02.2011. godine.

Za osam mjeseci prekontrolisano je, očišćeno od prašine i odloženo na odgovarajuće lokacije u depou ukupno **175739**: 131000 knjiga, 21882 jedinica serijskih publikacija, tehnički obrađeno oko 15000 br. novina i časopisa i dodano u postojeće metalne regale 362 police i 672 graničnika.

Edukacija i usavršavanje bibliotekara

Regionalni projekat **postdiplomskih studija** za bibliotekare i ove godine realizuje IZUM Maribor sa Filozofskim fakultetom u Ljubljani, iz sredstava međunarodne razvojne pomoći Vlade Republike Slovenije bibliotekama u mreži COBISS.Net. Iz Crne Gore, postdiplomske studije pohađa 4 bibliotekara, od čega 2 iz CNB, za koje Biblioteka učestvuje u sufinansiranju troškova.

Polaganje **stručnog bibliotekarskog ispita** je organizovano u dva termina. U proljećnom ispitnom roku (organizovanom u dvije grupe, od 02. do 04. juna i od 07. do 09. juna 2010. godine) polagalo je 17 kandidata: 6 kandidata za zvanje knjižničar, 2 za zvanje viši knjižničar i 9 za zvanje bibliotekar. U ovom roku 14 kandidata je položilo ispit (4 knjižničara, 2 viša knjižničara i 8 bibliotekara), dok su tri kandidata vraćena na popravni, koji je održan 29. juna 2010. godine. Na popravnom, sva tri kandidata (2 knjižničara i 1 bibliotekar) su sa uspjehom položila ispit.

U jesenjem roku (06.12.2010. godine) polagalo je 12 kandidata (3 za zvanje knjižničar i 9 za zvanje bibliotekar). U istom ispitnom roku položilo je 8 kandidata (2 za knjižničara i 6 za bibliotekara), dok su 4 kandidata upućena na popravni ispit, koji je održan 31.01.2011. godine. Na popravnom, sva četiri kandidata su položila ispit (1 knjižničar i 3 bibliotekara).

Komisija za dodjelu viših zvanja u bibliotečkoj struci je 2010. godine dodijelila stručnih zvanja : 4 zvanja viši bibliotekar - 1 iz Narodne biblioteke „Radosav Ljumović” i 3 iz Biblioteke Filozofskog fakulteta.

Ispit za dobijanje dozvole za uzajamnu katalogizaciju u predviđenim rokovima: jul i decembar, položilo je **četiri** bibliotekara, i to: 1 iz CNB "Đurđe Crnojević", Cetinje i 3 iz Narodne biblioteke Bijelo Polje.

Redaktor uzajamnog kataloga Ljiljana Kosovac je u terminu od 19. do 23. 04.2010. godine u IZUM-u, Maribor pohađala kurs: **COBISS2/Katalogizacija – napredni kurs**. Kursa je obuhvatao obradu monografskih i serijskih publikacija, kao i članaka iz serijskih publikacija.

Tokom 2010. godine, vršene su pripremne radnje u vezi sa prelaskom biblioteka u Crnoj Gori na rad sa programskom opremom COBISS3. U cilju realizacije projekta Tempus, bilo je neophodno obrazovanje sistem inženjera za podršku u radu sa novom programskom opremom. U tom cilju su sistem inženjeri Milutin Đukić i Žarko Mirković pohađali kurseve Windows i Linux u Beogradu u dva termina, i to: 15.03-26.03. i 12.04-23.04. 2010.

Nakon toga su pohađali i kurs u terminu za implementaciju COBISS3 aplikacija od 10-14. 05. 2010. u IZUM-u, Maribor. Istovremeno je vršeno i obrazovanje stručnih radnika iz COBISS centara za implementaciju COBISS 3 aplikacija.

U terminu 07-10. 06. 2010. u IZUM-u, Maribor, kurs **Upotreba programske opreme COBISS3/Preuzimanje zapisa i fond**, pohađale su: Vjenceslava Ševaljević, Đurđa Martinović i Ljiljana Kosovac.

U cilju što kvalitetnije obuke za novu programsku opremu, IZUM je isti kurs organizovao i u Narodnoj biblioteci Srbije u Beogradu, u terminu od 13. do 17.09.2010. Ovaj kurs su pohađale Vjenceslava Ševaljević i Đurđa Martinović.

Stručni saradnik za kontakt sa članicama sistema mr Đurđa Martinović je pohađala kurs **Korišćenje Programske opreme COBISS.2/Pozajmica** u Narodnoj biblioteci Srbije.

U skladu s planom, realizovano je pohađanje **kursa engleskog jezika** za 3 bibliotekara CNB.

Najznačajnije aktivnosti iz redovnog programa

Popunjavanje fondova

Putem razmjene obaveznog primjerka sa Narodnom bibliotekom Srbije i Bibliotekom Matice srpske, CNB je 2010. godine dobila **10.703** knjige i **18.226** br. novina i časopisa. Za posebne zbirke pristiglo je 188 CD-a, 13 audio kasete, 94 geografske karte, 9 atlasa, 34 štampane muzikalije, 143 razglednica, 32 DVD i 1 notafon.

Putem crnogorskog obaveznog primjerka je pristiglo: **1089** naslova knjiga (5704 primjerka), 76 naslova novina (6241 brojeva), kao i 99 naslova časopisa (2177 brojeva).

Ostalim vidovima nabavke pristiglo je oko 777 naslova knjiga (1245 primjeraka). Među njima su najznačajniji: **poklon** Vlade Crne Gore – 300 publikacija o istoriji i kulturi Kine na kineskom i engleskom jeziku, poklon kompleta „Cetinjskog lista“ i fabričkih novina „Obodin“ i **kupovina** 321 naslov (444 primjerka) crnogorskih knjiga, za kompletiranje zbirke „Montenegrina“, CNB je takođe otkupila **70 brojeva „Glasa Crnogorca“**, period od 1917-1921.

Iz fonda multiplikata, **CNB je bibliotekama u Crnoj Gori poklonila 302** naslova monografskih publikacija i 183 broja serijskih publikacija.

S obzirom da je novi Zakon o izdavaštvu pripremljen za usvajanje u Skupštini Crne Gore, očekuje se nove odredbe o obaveznom primjerku znatno poboljšati dostavljanje besplatnih primjeraka CNB.

Stručna obrada publikacija

Ukupan broj bibliografskih zapisa monografskih publikacija u lokalnoj bazi CNB, na dan 31.12.2010. godine, iznosi 142.132 bibliografskih zapisa.

Ukupan broj unešenih bibliografskih zapisa za monografske publikacije u elektronski katalog CNB u 2010. godini iznosi **11602** (u Prijemnom odjeljenju i Odjeljenju za stručnu obradu bibliotečkog materijala).

U Odjeljenju za stručnu obradu bibliotečkog materijala, pored poslova na kreiranju zapisa za monografske publikacije, radilo se i na preuzimanju zapisa putem COBISS.Net-a (retroaktivan unos monografskih publikacija – osnovni fond) – **3981** zapis.

Zaostaci iz prethodne godine na redakciji knjiga za zbirku »Montenegrina« su u potpunosti eliminisani.

Izvršene su tehničke pripreme za pokretanje rada na Muzičkoj zbirci, pa se krajem godine počelo sa obradom notnog materijala.

Zahtjevi crnogorskih izdavača za izradu CIP-zapisa, dodjelu ISBN brojeva, uključivanje u ISBN bazu i izradu bar – koda, kretali su se u nivou prošlogodišnjih, kao što je bilo i planirano. Izrađeni su i poslani podaci (2009. godina) za crnogorske izdavače za PIID (Adresar izdavača uključenih u sistem ISBN). Podaci su upućeni u sjedište Međunarodne ISBN agencije u Londonu i biće uključeni u najnovije godišnje izdanje PIID-a.

Obrada serijskih publikacija

U Odjeljenju se vršila stručna obrada serijskih publikacija u elektronski katalog, izrada CIP-zapisa i indeksiranje članaka. U elektronski katalog je obrađen **21** novi naslov, sa **3501** brojeva, odnosno dopunjeno **341** već obrađenih naslova (zapisa) sa **1311** brojeva.

Agencija za CIP-zapise

Posljednjih godina, broj zahtjeva crnogorskih izdavača za izradu CIP zapisa, dodjelu ISBN brojeva, uključivanje u ISBN bazu podataka i dodjelu bar koda je vrlo ujednačen i ta cifra se u prosjeku kreće oko 1000 zapisa. Izrađeno je **33** CIP – zapisa za serijske publikacije i indeksirano **222** članaka

Osim ovih poslova na stručnoj obradi publikacija, u Odjeljenju su pregledani i iznačeni već unijeti zapisi za potrebe izrade tekuće bibliografije – ukupno 5059 zapisa, pregledano i razvrstano **17000** crnogorskih plakata i nastavilo sa sređivanjem rukopisne zaostavštine književnika Čeda Vukovića – **3387** dokumenata.

Dva bibliotekara redaktora su premještena u Odjeljenje za stručnu obradu bibliotečkog materijala (jedan u aprilu, drugi u julu mjesecu). Jedan bibliotekar redaktor je raspoređen na poslovima u Zbirci muzikalija, fonodokumenata i audiovizuelne građe, a drugi na poslovima u Zbirci neknjižne građe i dokumenatacionog materijala.

Korišćenje fondova

CNB je i ove godine vodila evidencije i statistike korišćenja zajedničkog elektronskog kataloga crnogorskih biblioteka (COBIB.CG) i svog lokalnog elektronskog kataloga (CNBCT). Zajednički katalog crnogorskih biblioteka je pretraživan ukupno **71535**, dok je elektronski katalog CNB pretraživan ukupno **26931** puta. Pretraživanje uzajamnog elektronskog kataloga Crne Gore bilježi porast u odnosu na 2009. godinu za **51,57%**.

I u 2010. godini, CNB je imala korisnike raznih profila. Najzastupljenija je bila populacija studenata, i njihov broj je bio 633. Naučnih radnika koji su izučavali fondove

CNB-a tokom godine je bilo 103, učenika 49, radnika 75, dok je muzejski fond koristilo 398 korisnika.

Na korišćenje iz osnovnog fonda i fonda „montenegrine“ je izdato 3636 knjiga (od toga 397 iz zbirke „montenegrina“), 1754 sv. novina i 2139 sv. časopisa. Sav korišćeni materijal uredno je vraćen na topografsko odredište. Iz Zbirke stare i rijetke knjige izdato je na korišćenje 35 publikacija..

Takođe, korisnicima je dato oko 9000 kataloških, bibliografskih i dr. informacija (iz COBISS-a, sa interneta i putem telefona).

Međubibliotečkom pozajmicom je realizovano je ukupno 191 zahtjev. Bibliotekama u Crnoj Gori je upućeno na korišćenje 1195 publikacija..

Na zahtjev korisnika, izrađeno je ukupno 26662 fotokopija iz raznih bibliotečkih fondova.

Zaštita fondova

I u 2010. godini, u Konzervatorsko-restauratorskoj radionici, nastavljen je rad na konzervaciji-restauraciji publikacija iz Zbirke stare i rijetke knjige, prema Projektu Republičkog zavoda za zaštitu spomenika kulture i utvrđene liste prioriteta.

Rad na tekućoj i retrospektivnoj bibliografiji

U Bibliografskom odjeljenju je nastavljen rad na *Tekućoj bibliografiji monografskih publikacija* za 2007, 2008, 2009 i 2010. godinu. Vršena je bibliografska obrada članaka iz crnogorske periodike (časopisi, revijalna izdanja i novine) i zbornika radova za tekuće bibliografije članaka. Putem COBISS.Net-a preuzimani su i redigovani zapisi za publikacije koje nedostaju Biblioteci (po kriterijumima pripadaju zbirci „Montenegrina“), i u tekućoj bibliografiji su registrovani kao deziderati.

U proteklom periodu objavljena su tri rukopisa (jedan retrospektivne i dva tekuće bibliografije). Radi se o rukopisima: *Crnogorska bibliografija, Tom III, knj. 15 (1982-1985)*, koji sadrži 17153 bibliografske jedinice, obima 1150 stranica, zatim *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2005*, sa 1505 bibliografskih jedinica i *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2006*, obima 1842 bibliografske jedinice.

Dva nova rukopisa tekuće bibliografije, shodno Programu rada za 2010. godinu, su u planiranom roku završeni i pripremljeni za štampu, odnosno za njihovo objavljivanje u elektronskom formatu. To su: *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2007*, sa 2556 bibliografskih jedinica i *Crnogorska bibliografija : prilozi iz serijskih publikacija i zbornika : 2009*, sa 3454 bibliografskih jedinica.

Za Tekuću bibliografiju članaka – 2010. godina kreirano je ukupno 3730 bibliografskih jedinica. Istovremeno, vršeno je kumuliranje zapisa za rukopise tekuće bibliografije monografskih publikacija za 2008, 2009 i 2010. godinu. Po godinama, broj do sada prikupljenih zapisa je sljedeći: za 2008 – 1105, za 2009 – 599 i za 2010 – 168 zapisa.. Za retrospektivnu bibliografiju knjiga – period 1995-2001. godina, ukupno je kumulirano 7810 zapisa. Broj prikupljenih zapisa po godinama je sljedeći: 2001 – 1348, 2000 – 1395, 1999 – 1194, 1998 – 1413, 1997 – 1367, 1996 – 1364 i 1995 – 1077 zapisa.

Izdavačka djelatnost

CNB je potpisala ugovor 2009. godine sa autorima oko objavljivanja dva toma sa projekta „Crnogorska bibliografija 1494-1994“, koji su prije petnaestak godina povjereni Nikoli Rackoviću i Radisavu Cajiću:

- *Tom. III, knj. 9 : Rasprave, članci i književni radovi u serijskim publikacijama : 1956-1960*, autor Nikola Racković,

- *Tom. IV, knj. 1 : Bibliografija na srpskohrvatskom i drugim jezicima naroda i narodnosti bivše SFRJ o Crnoj Gori i Crnogorcima*, autor Radisav Cajić.

Rukopis autora Nikole Rackovića je krajem godine predat u štampu i početkom 2011. se očekuje njegovo objavljivanje, dok je rukopis Radisava Cajića priveden kraju i takođe će biti publikovan 2011. godine.

U okviru Tekuće bibliografije CNB je publikovala *Crnogorsku bibliografiju : monografske publikacije : 2005 i Crnogorsku bibliografiju : monografske publikacije : 2006*. U ediciji Bio-bibliografija objavljena je *Bio-bibliografija akademika Radomira V. Ivanovića : montenegrina*, autora Milorada Milovića.

Povodom velikog jubileja „100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore“, objavljeno je jubilarno izdanje „Besjede i proglašeni kralja Nikole“ u dvije varijante: bibliofilsko numerisano izdanje i obično izdanje u tvrdom povezu. Osim toga, publikovani su katalozi izložbi, koje je CNB takođe pripremila u čast ove proslave: **Nikola I gospodar i pjesnik, Crnogorska i inostrana štampa o obnovi Kraljevine Crne Gore 1910 i Poslanstva na Cetinju.**

CNB je objavila i trobroj stručnog časopisa *Bibliografski vjesnik*, sv. 1-2-3/2009.

Učešće u međunarodnim projektima. Međunarodna saradnja. Konferencije

1. CNB „Đurđe Crnojević“ je, u cilju izgradnje portala „Virtuelni muzej Crne Gore Galeriamontenegrina“, prihvatila saradnju sa italijanskim korporativnim preduzećem „Novarais“ koje se, pored ostalog, bavi i digitalizacijom. U cilju realizacije ovog zajedničkog projekta, „Novarais“ je izvršila **digitalizaciju pet starih i rijetkih knjiga iz fondova CNB**. Skeniranje je obavljeno u prostorijama Ambasade Crne Gore u Vatikanu. To su:
 - Oktoih petoglasnik, oko 1560. godine
 - Gelius, Aulus : Noctae Atticae, 1477. godine
 - Trebnik, 1837. godine
 - Služabnik, 1554. godine
 - Triod posni, 1561. godine
2. **76. konferencija IFLA-e (Međunarodna federacija bibliotečkih udruženja i institucija)**, Geteborg, od 10-15. avgusta 2010. godine. Tema ovogodišnjeg IFLA-inog skupa je bila „Otvoren pristup znanju – unapređivanje održivog razvoja“. Ovom najvećem kongresu bibliotekara iz čitavog svijeta prisustvovala je Jelena Đurović, direktorica CNB.
3. **Sastanku Kontakt grupe TEL-a** (The European Library Contacts Working Group Meeting), održanom u Nacionalnoj i univerzitetskoj biblioteci Bosne i Hercegovine u Sarajevu, 15. i 16.11.2010. godine, prisustvovala je Vjenceslava Ševaljević, što je prvi put otkako je CNB 2008. godine postala punopravna članica TEL-a, da ima predstavnika na sastanku neke radne grupe TEL-a..
4. Direktorica CNB Jelena Đurović učestvovala je na **Međunarodnoj konferenciji „Uloga biblioteka u informatičkom društvu znanja“**, održanoj od 2 - 3. decembra 2010. godine u Albanskoj akademiji nauka u Tirani.
5. **24. Godišnja CENL konferencija (Conference of European National Librarians - Konferencija evropskih nacionalnih biblioteka)** održana je od 26-28. septembra, Konferencija je održana u Britanskoj biblioteci u Londonu. Konferenciji je prisustvovala Jelena Đurović, direktorica CNB.

6. **Susret direktora nacionalnih biblioteka zemalja jugoistočne Evrope** održan 11. juna 2010. godine u Skoplju, na temu „Nacionalne politike i strategije u cilju očuvanja kulturne baštine“. Jelena Đurović, direktorica CNB je na ovom sastanku imala prezentaciju „Virtuelna biblioteka Crne Gore“, u okviru koje je predstavljen *Nacionalni program digitalizacije biblioteka* i savremeni postupci zaštite stare crnogorske periodike.
7. **OCLC seminar u CNB „Đurđe Crnojević“ na Cetinju** - Delegacija OCLC (Online Computer Library Center) iz Dablina, Ohajo, održala je informativni seminar 18. marta 2010. u prostorijama COBISS centra Crne Gore. Seminar su vodili eminentni stručnjaci iz OCLC-a: dr Rein van Charldorp, direktor OCLC, Eric van Lubeek, direktor prodaje OCLC EMEA i Vivien Cook, specijalista za WorldCat i regionalni menadžer prodaje.
8. **Prvi pripremni sastanak za kandidovanje projekta u okviru Jadranskog IPA Programa za održavanje i očuvanje kulturne baštine u Mediteranu** održan je u CNB „Đurđe Crnojević“ na Cetinju 13 septembra 2010. Vodeći partner je CNB „Đurđe Crnojević“, a učesnici u projektu su partnerimiz Italije, Nacionalna i univerzitetska biblioteka Bosne i Hercegovine, Dubrovačke knjižnice i Univerzitet Crne Gore.
9. **13. radionica "Tecca del Mediterraneo"** Bari, Italija, 24-25. jun 2010. na temu "Biblioteka nudi neformalno obrazovanje: pismenost, informacija, obučavanje, ažuriranje", u organizaciji Regionalnog Savjeta Pulje, Multimedijalne biblioteke i Centra za dokumentaciju "Teca del Mediterraneo". Jelena Đurović, direktorica CNB je imala prezentaciju o neformalnom obrazovanju bibliotekara u Crnoj Gori
10. U cilju unapređenja kulturnih veza Crne Gore i Bosne i Hercegovine i ostvarenja zajedničkog interesa na području bibliotečkih i informacionih nauka, **CNB "Đurđe Crnojević" i Nacionalna i univerzitetska biblioteka BiH potpisale su sporazum o saradnji** 14. septembra 2010. godine. U ime nacionalnih biblioteka, sporazum su potpisali direktori g-đa Jelena Đurović i dr Ismet Ovčina..
11. Prva konferencija **LFSA – Live Forum Sistem Administrators** održana je 15. i 16. novembra 2010. u Narodnoj biblioteci Srbije. Tema konferencije je bila „Virtuelno okruženje programske opreme bibliotečkog informacionog sistema COBISS“. Konferenciji je prisustvovao sistem inženjer CNB Milutin Đukuć
12. **Virtua client sistem, Maribor**, 16-18. novembar 2010. Seminar za bibliotekare koji rade u nacionalnim ISSN centrima u cilju stručnog osposobljavanja. Polaznik kursa je bila Vesna Vučković, bibliotekar Nacionalnog ISSN centra Crne Gore.
13. **17. Susreti bibliografa u spomen na dr Georgija Mihailovića** održani su u novembru 2010. godine u Indiji. Skupu je prisustvovao Milorad Milović, rukovodilac Bibliografskog odjeljenja CNB i imao izlaganje na temu *Tekuća bibliografija Crne Gore : rad, rezultati, perspektive*.

Kulturne aktivnosti

IZLOŽBE. PROMOCIJE_

1. Povodom velikog jubileja i jednog od najznačajnijih događaja u crnogorskoj istoriji – 100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore, CNB je priredila tri tematske izložbe, koje prate izuzetno dizajnirani katalozi. Izložba i katalog „**Nikola I gospodar i pjesnik**“ predstavljaju stvaralački portret našeg velikog vladara, u kome se ogleda njegov doprinos crnogorskoj književnosti i odnos prema književnosti i umjetnosti uopšte.

2. Izložba i katalog „**Crnogorska i inostrana štampa o obnovi Kraljevine Crne Gore 1910. godine**“ nude veliki izbor tekstova, koji svjedoče koliko je ovaj događaj pobudio pažnju domaćih i inostranih štampanih medija i na koji način su novine o njemu izvještavale. Iz njih se može osjetiti atmosfera na tadašnjem Cetinju i u Crnoj Gori, koji su avgusta 1910. godine bili u centru domaće i svjetske javnosti.

3. Publikacija i izložba „**Poslanstva na Cetinju**“, nastale su sa ciljem da ukažu na značaj i ugled samostalne države – Knjaževine i Kraljevine Crne Gore u međunarodnim okvirima. Priča o cetinjskim poslanstvima predstavljena je na 24 specijalno dizajnirana panoa, izložena ispred 12 objekata koji su izgrađeni ili korišćeni za potrebe inostranih diplomatskih misija i čine sadržaj samog kataloga.

4. Izložba „**Stara crnogorska periodika**“, 23. januar 2010. godine u Zetskom domu, povodom Dana novinara Crne Gore. Predstavljani su vrijedni primjerci starih crnogorskih novina i fototipska izdanja „Crnogorca“, „Zete“, „Zdravlja“, „Crnogorke“, „Glasa Crnogorca“, i dr.

5. Međunarodno književno veče, kao završni dio programa ovogodišnjih „**40. Ratkovićevih večeri poezije**“, održano je 6. septembra u CNB „Đurđe Crnojević“. Odlukom Ministarstva kulture Crne Gore, ova prestižna međunarodna manifestacija dobila je status kulturne manifestacije od posebnog značaja za Crnu Goru.

6. Knjiga istorijskih dokumenata »**Crna Gora i SAD : u dokumentima Nacionalnog arhiva u Vašingtonu 1905-1918**«, čiji je priređivač i urednik direktor Istorijskog instituta Crne Gore Radoslav Raspopović, promovisana je 22. juna u CNB „Đurđe Crnojević“. Na promociji su govorili američki ambasador u Crnoj Gori Roderik Mur, prof. Džon Tredvej, akademik Dragoljub Živojinović, direktorica CNB Jelena Đurović i autor. Nakon promocije, u svečanom holu CNB predsjednik Skupštine Crne Gore Ranko Krivokapić otvorio je Izložbu istorijskih dokumenata i predmeta iz kolekcije Fondacije za očuvanje i razvoj kulturnog nasljeđa Crne Gore “East River-Montenegro”.

7. U toku trajanja Sajma knjiga u Rijeci, CNB je u Biblioteci grada Novi Vinodolski postavlj izložba „**Fundamentalna djela o Crnoj Gori : 1989 – 2010**“. Savremena Crna Gora, samostalna evropska država, predstavljena je izborom djela iz fondova nacionalne biblioteke publikovanih u posljednjih dvadestak godina, iz raznih oblasti: istorije, arheologije, kulturne istorije i pravnih nauka. Predstavljene su i značajne studije o spomeničkom blagu Crne Gore, arhitekturi, likovnoj i muzičkoj umjetnosti, književnosti, crnogorskom jeziku, prirodnim ljepotama, iz ekonomske istorije, pomorstva, medicine, kao i publikacije o crnogorskoj dijaspori. Posebnu cjelinu izložbe čine knjige o istorijskim, političkim, kulturnim i drugim odnosima Crne Gore i Hrvatske, koje svjedoče o vjekovnoj saradnji, neprestanom prožimanju i bogatstvu kultura na ovim prostorima.

8. Izložba knjiga „**Fundamentalna djela o Crnoj Gori: 1989-2010**“ predstavljena je u Kulturnom centru „Nikola Đurković“ - Gradskoj biblioteci i čitaonici Kotor 17. novembra 2010. godine, povodom Dana opštine.

9. »**Dani evropske baštine**«, 18. septembra 2010. godine na Njegušima. U okviru ove manifestacije, CNB je promovisala izdanja objavljena povodom jubileja »100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore«.

10. Promocija knjige Adnana Čirgića “**Rječnik njeguškoga govora**” održana je u 5. maja 2010. u sali CNB „Đurđe Crnojević“. O knjizi su govorili Branko Banjević, Žarko L. Đurović i Adnan Čirgić. Medijator skupa je bio Luka Lagator.

11. U svečanoj sali CNB „Đurđe Crnojević“ održana je 29.10.2010. godine promocija knjige primarijusa dr Veselina Ina Vujovića “**Čovjek i zmija otrovnica**”. O knjizi su govorili prof. dr med. sci Mirko Bulajić, prof. dr sci. Stanka Filipović i autor. Program je vodio Borislav Cimeša.

KONCERTI. - Saradnja sa Muzičkom akademijom

Muzički festival „Espresivo“ je i ove godine, u okviru „Cetinjskog kulturnog ljeta“ održan u CNB „Đurđe Crnojević“. Od ukupno jedanaest večeri, u periodu od 28. jula do 8. avgusta 2010. godine, ljubitelji klasične muzike su mogli pratiti devet koncerata u svečanom holu Biblioteke, dok su dva bila organizovana na Trgu kralja Nikole i u pozorištu „Zetski dom“. Na programu su bili solistički koncerti profesora i najboljih polaznika Ljetnje akademije na Cetinju, sa raznovrsnim i bogatim repertoarom od baroknih do savremenih kompozicija.

U CNB „Đurđe Crnojević“, u organizaciji Ministarstva kulture Crne Gore, prijestonice Cetinje i CNB, održan je od 1 - 3.10. 2010. godine **Prvi međunarodni festival harmonike „Harmonika fest“**. Ovaj festival predstavlja profesionalnu manifestaciju koja afirmiše harmonikaše svih profila i njeguje umjetničko sviranje na harmonici. Njen cilj je razmjena znanja, prakse i iskustava, kao i upoznavanje sa domaćim i svjetskim tokovima u savremenoj koncertnoj i pedagoškoj praksi za harmoniku.

SAJMOVI

- CNB “Đurđe Crnojević“ je i ove godine učestvovala na **4. Međunarodnom podgoričkom sajmu knjiga**, koji se pod sloganom “Učitaj se“ održao u Distributivnom centru u Podgorici, od 13. do 19. maja 2009. godine. CNB je na svom izložbenom štandu predstavila svoja prepoznatljiva izdanja i edicije.
- CNB "Đurđe Crnojević" predstavila se ove godine na **Sajmu umjetnina „Art Expo“**, koji je održan po četvrti put u Budvi od 26. maja do 1. juna 2010. godine. „Art Expo“ je najmlađa sajamska manifestacija u Crnoj Gori, koja izlagačima pruža mogućnost promocije, prezentacije i valorizacije njihovog stvaralaštva. CNB je na ovom sajmu predstavila najvrednije publikacije iz svoje bogate izdavačke produkcije - fototipska izdanja inkunabula iz štamparije Crnojevića: Oktoih prvoglasnik, Psaltir s posljedomanjem i Molitvenik, kao i reprint izdanja stare crnogorske periodike
- Na **Beogradskom sajmu**, krajem oktobra 2010. godine, CNB je predstavila svoja izdanja na zajedničkom štandu Udruženja izdavača Crne Gore. Ove godine, zbog nepovoljne finansijske situacije, izostala je organizovana posjeta bibliotekara CNB ovoj renomiranoj manifestaciji.
- CNB „Đurđe Crnojević“ je učestvovala na **BOOK FESTU – Međunarodnom sajmu knjiga**, koji se održavao u Rijeci od 26 – 30. maja 2010. godine, na poziv Zajednice Crnogoraca Primorsko goranske županije. Na ovaj način se CNB pridružila

obilježavanju 21. maja, Dana državnosti Crne Gore i Dana Zajednice Crnogoraca Primorsko goranske županije. U okviru gostovanja u Rijeci, Biblioteka je na BOOK FESTU, u okviru zasebnog štanda, predstavila svoju izdavačku produkciju, kao i projekte, koji su uspješno realizovani posljednih godina.

Prisutnost u medijima – marketing

Medijsko predstavljanje i upoznavanje javnosti sa najznačajnijim aktivnostima CNB je u 2010. godini bilo veoma prisutno. Biblioteka je sve značajne aktivnosti i događaje blagovremeno najavljivala u štampanim medijima ili obavještavala javnost saopštenjima o tim aktivnostima. U prilog tome govore brojni prilozi, objavljeni u medijima. Tokom godine, aktivnosti CNB su praćene sa 58 saopštenja u dnevnim i nedjeljnim novinama. Elektronski mediji su, takođe, izvještavali o važnijim događanjima u CNB, a realizovano je i nekoliko intervjua sa direktoricom Jelenom Đurović. Svi relevantni podaci o značajnim događajima mogu se pronaći na web stranici CNB - <http://www.cnb.me>

Nastavljeno je ažurno vođenje **press klipinga**, koji označava sakupljanje i arhiviranje svih tekstova iz štampanih medija u kojima se govori o CNB. Prikupljena građa je hronološki sređena, složena u registratore i arhivirana.

Značajne posjete

CNB su u 2009. godini posjetile i upoznale se sa njenim radom brojne značajne ličnosti iz Crne Gore i inostranstva:

- Ambasador SAD, g. Roderik Mur
- Direktor Biblioteke Metropolitana iz Bukurešta dr Florin Rotaru posjetio je CNB u pratnji konzula Republike Rumunije u Podgorici g. Floriana Rebegeanua
- Ministarka za nauku i razvoj u Vladi Republike Austrije, gospođa Beatrix Karl, u okviru radnog boravka u Crnoj Gori, posjetila je CNB, zajedno sa g. Martinom Pammerom, izvanrednim i opunomoćenim ambasadorom Republike Austrije u Crnoj Gori
- U posjeti CNB “Đurđe Crnojević” dana 25.03.2010. godine bio je gospodin Aleksandar Titolo, šef Odjeljenja za medije i kulturu u Ambasadi Sjedinjenih Američkih Država u Crnoj Gori. U njegovoj pratnji je bila gospođa Slavica Rosić, pomoćnik za kulturna pitanja pri američkoj ambasadi.
- Ministar za slovenačku dijasporu dr Boštjan Žekš, posjetio je 23. februara 2010. godine CNB. U okviru obilaska prijestonice Cetinje, ministar Žekš se, zajedno sa g. Jernejem Videtičem, ambasadorom Republike Slovenije.
- Ambasador Republike Francuske, g. Bernar Garanše.

Popunjavanje radnih mjesta - zapošljavanje

U CNB, na dan 31.12.2010. godine radno je angažovano 80 izvršilaca (76 na neodređeno vrijeme, 2 na određeno vrijeme od dvije godine, 2 do povratka izvršilaca sa bolovanja). Postojećim Pravilnikom o organizaciji i sistematizaciji radnih mjesta moguće je popuniti 88 radnih mjesta.

Početak godine, od Ministarstva finansija je dobijena saglasnost za zapošljavanje dva lica na određeno vrijeme od dvije godine.

U periodu april-decembar, radni odnos sa Bibliotekom je raskinulo 5 zaposlenih, po osnovu odlaska u penziju. Od Ministarstva finansija je dobijena saglasnost za popunjavanje jednog radnog mjesta, takođe na određeno vrijeme (dvije godine).

Kroz program „Posao za vas“ Zavoda za zapošljavanje Crne Gore i dobijenim saglasnostima Ministarstva finansija, angažovana su 3 pripravnika (VSS), koji se obučavaju za bibliotekare, što je naročito važno za stvaranje ovog deficitarnog kadra.

Preko Zavoda za zapošljavanje Crne Gore, CNB je u 2010. godini uključena u program „Javni rad“, čime je nastavila realizaciju projekta „Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike“, koji je započeo 2009. godine. Po tom osnovu u Biblioteci je radno angažovano 8 lica sa Biroa rada – Kancelarija Cetinje na period od 9 mjeseci.

Nabavka nove opreme

Tokom 2009. godine izvršena je nabavka sljedeće opreme:

- 1 Book Skener A2
- 1 Flat Skener A3
- 20 izložbenih stalaka
- 20 staklenih izložbenih vitrina
- 9 računara HP 500B
- 9 monitora FUJITSU L19T
- 1 štampač HP LJ P1102
- 1 server
- 25 čitaoničkih lampi
- 1 mini kuhinja GORENJE
- 2 termalna štampača
- 1 gramofon
- 1 muzički stub
- 1 VHS i DVD plejer
- 1 LCD televizor
- 1 mobilni telefon Nokia e52
- oprema za video nadzor u stražari
- 2 usisivača mokro/suvi
- 1 mašina za dubinsko pranje mekih podloga (itisona i mebl štofova)
- 7 P/P aparata
- 10 vješaonika
- 3 transportnih kolica
- 6 kolica za knjige

Održavanje objekata

U proteklom periodu angažovanje na održavanju objekata je bilo veliko.

U maju su započeti radovi na restauraciji čitaonica i holova u prizemlju zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva. Za ovu namjenu Biblioteka je dobila naknadna finasijska sredstva od Ministarstva kulture. U julu su radovi nastavljeni, i renovirane su i preostale dvije prostorije na istom spratu.

Poslije završetka grejne sezone izvršeno je servisiranje gorionika.

U septembru su započeti radovi na zamjeni eternitnog krovnog pokrivača na zgradi bivšeg Francuskog poslanstva u kojoj je smješteno Muzejsko odjeljenje Biblioteke. Ovi

radovi su nakon odobrenja dodatnih sredstava iz programa „Cetinje - grad kulture“ u II fazi obuhvatili i elemente iznad krovnih ravni (izolaciju i opravku dimnjaka).

U decembru je pokrenut šoping za izvođenje radova na rekonstrukciji I sprata zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva.

U septembru je završena tehnička kontrola o ispravnosti i podešavanju sigurnosnih ventila na postrojenjima za grijanje.

Svakodnevno su vršene sitne opravke: kao što su zamjena sijalica, opravka brava, sitnije opravke spoljne rasvjete, zamjena stakala, montaža ormara, opravka slavina, vodokotlića i sl.

Uredno je vršena primopredaja većih nabavki u CNB od strane Komisije za prijem roba.

Krajem izvještajnog perioda, stražarska služba je dodatno angažovana na čišćenju snijega. U novembru mjesecu, sklopljen je Ugovor sa JKP Cetinje, o redovnom čišćenju snijega, tako da nije bilo problema vezano za isto.

Radnica na održavanju higijene u glavnom depou Biblioteke, takođe je bila dodatno angažovana na detaljnom čišćenju polica i knjiga za vrijeme trajanja projekta „Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike CNB“.

Javne nabavke

U izvještajnom periodu izvršene su sljedeće nabavke:

- Otvoreni postupci javne nabavke – tenderi
 1. tender br. 02-333 objavljen 09.02.2010. god. u vrijednosti od 18.000 € (lož ulje) Ugovor br.02-845 od 18.03.2010. godine;
 2. tender br. 023260 objavljen 29.09.2010. god. u vrijednosti od 45.000 € (lož ulje) Ugovor br. 02-3698 od 05.11.2010. godine.
- Pregovarački postupak bez predhodnog objavljivanja po odobrenju Direkcije za javne nabavke br. 01-2799 od 03.08.2010. godine, u procijenjenoj vrijednosti od 100.000 €, za izvođenje radova na adaptaciji krova zgrade bivšeg Francuskog poslanstva:
 1. I faza – zamjena eternitnog krovnog pokrivača – Ugovor br. 02-2993 od: 01.09.2010. godine, u vrijednosti od 65.785,92 €;
 2. II faza – izvođenje radova na elementima iznad krovnih ravni – Ugovor br. 02-4211 od 22.12.2010. godine, u vrijednosti od 18.381,97 €.
- Neposredno prikupljanje ponuda – šoping metode:
 1. postupkom br.02-732-735 od 11.03.2010. god. u vrijednosti od 1.021,76 € (sredstva za održavanje higijene) Ugovor br. 02-906 od 23.03.2010. godine;
 2. postupkom br. 02-1870-1872 od 25.05.2010. god. u vrijednosti od 15.961,00 € (radovi na restauraciji prizemlja zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva) Ugovor br. 02-2218 od 16.06.2010. godine;

3. postupkom br. 02-2280-2282 od 22.06.2010. god. u vrijednosti od 3.066,28 € (kancelarijski materijal) Ugovor br.02-2440 od 07.07.2010. godine;
4. postupkom br. 02-2348-2351 od 28.06.2010. god. u vrijednosti od 2.527,20 € (materijal za mikrofilmovanje) Ugovor br. 02-2650 od 26.07.2010. godine;
5. postupkom br. 02-2469-2471 od 09.07.2010. god. u vrijednosti od 10.271,43 € (radovi na restauraciji prizemlja II faza) Ugovor br. 02-2651 od 26.07.2010. godine;
6. postupkom br.02-2727-2729 od 04.08.2010. god. u vrijednosti od 1.760,85 € (servisiranje gorionika) Ugovor br. 02-2905 od 24.08.2010. godine;
7. postupkom br. 02-2744-2746 od 06.08.2010. god. u vrijednosti od 9.968,40 € (izložbeni stalci i vitrine) Ugovor br.02-2904 od 24.08.2010. godine;
8. postupkom br. 02-2817-2819 od 13.08.2010. god. u vrijednosti od 9.945,00 € (štampa „Proglasi i besjede Kralja Nikole“) Ugovor br.02-3077 od 08.09.2010. godine;
9. postupkom br. 02-2814-2816 od 13.08.2010. god. u vrijednosti od 9.851,40 € (štampa kataloga za obilježavanje jubileja „100 godina od rogašenja Kraljevine Crno Gore“) Ugovor br. 02-3091 od 08.09.2010. godine;
10. postupkom br. 02-3466-3468 od 15.10.2010. god. u vrijednosti od 2.088,45 € (štampa „Montenegrina“) Ugovor br. 02-3641 od 01.11.2010. godine;
11. postupkom br. 02-4067-4070 od 13.12.2010. god. u vrijednosti od 3.767,40 € (štampa „Crnogorske bibliografije“ tom III, knjiga 9) Ugovor br.02-4296 od 28.12.2010. godine;
12. postupkom br. 02-4105-4107 od 15.12.2010. god. u vrijednosti od 9.638,46 € (izrada 24 panoa, takođe za obilježavanje jubileja) Ugovor br. 01-4371 od 30.12.2010. godine;
13. postupkom br. 02-4101-4103 od 15.12.2010. god. u vrijednosti od 7.664,15 € (računarska oprema) Ugovor br. 02-4317 od 29.12.2010. godine;
14. postupkom br. 02-4271-4273 od 24.12.2010. god. u vrijednosti od 29.090,27 € (radovi na I spratu zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva) Ugovor br.02-5 od 10.01.2011. godine;
15. postupkom br. 02-4341-4343 od 29.12.2010. god. u vrijednosti od 3.515,85 € (oprema-server) Ugovor br.02-105 od 20.01.2011. godine;

Zaključak

Djelatnost CNB „Đurđe Crnojević“ se i u 2009. godini odvijala u skladu sa odgovarajućim zakonskim propisima, prije svega Zakonom o kulturi, Zakonom o bibliotečkoj djelatnosti i međunarodnim standardima za obavljanje stručnih poslova.

Ukupno finansijsko poslovanje CNB u 2010. godini, izraženo u ciframa :

- sredstva opredijeljena budžetom.....1.136.390,21€
- realizovana sredstva iz budžeta.....1.035.209,10 €
- sredstva za investiciono održavanje objekata134.424,59€
- program proslave
»100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore«.....76.098,34€

UKUPNO

(sredstva za redovnu djelatnost + namjenska sredstva: **1.245.732,03€**)

CNB je tokom 2010. godine imala problema sa neravnomjernom dinamikom otpuštanja sredstava iz Budžeta, naročito u trećem kvartalu. Budžet je realizovan za 101.181,11€ manje od opredijeljenog. Drugim riječima, ostvarenje budžeta iznosi **91,09%**. Ipak, CNB je uspjela da realizuje najveći dio planiranih aktivnosti Programom rada za 2010. godinu.

Jelena Đurović
D i r e k t o r

ODJELJENJE ZA POPUNJAVANJE, KORIŠĆENJE I ČUVANJE FONDOVA

Dragica Lompar, v.d. rukovodioca

Odeljenje za popunjavanje, korišćenje i čuvanje fondova obuhvata sve vidove nabavke bibliotečke građe (obavezni primjerak, poklon, kupovinu i međunarodnu razmjenu); sve aktivnosti na sređivanju pribavljene građe (osim stručne obrade), od prijema do smještaja u depo Biblioteke; sve vidove korišćenja bibliotečke građe i davanje informacija korisnicima; sve vidove zaštite i čuvanja fondova (knjigovezačko-konzervatorsko-restauratorsku službu); kao i prezentaciju bibliotečkog materijala putem izložbi, promocija...itd.

Odjeljenje je u 2010. godini realizovalo gotovo sve aktivnosti predviđene godišnjim programom rada. Brojčani pokazatelji učinka su u nekim sektorima Odjeljenja bilježe porast u odnosu na prethodnu godinu, dok neki segmenti nijesu na nivou planiranog. U uvodnom dijelu ističemo uspješan nastavak projekta revizije i reorganizacije fondova u centralnom depou, koji je i ove godine realizovan u saradnji sa Zavodom za zapošljavanje Crne Gore, kroz program „Javni rad“.

Zaostaci na prijemu obaveznog primjerka iz Srbije i Vojvodine skoro eliminisani, naročito zaostaci na serijskim publikacijama, angažovanjem zamjena za radna mjesta koja su već dugo vremena upražnjena, zbog velikog odsustva izvršilaca po osnovu bolovanja. Međutim, dio zaostataka će se prenijeti i u 2011. godinu.

Za svaki segment Odeljenja uredno je vođena prepiska, koja je obimna i sastavni je dio međubibliotečke pozajmice, međunarodne razmjene, obaveznog primjerka, poklona, kupovine, reklamacija, odgovora po raznim zahtjevima...

Pregled ostvarenih rezultata u 2010. godni :

Crnogorski obavezni primjerak

Obaveznim primjerkom sa teritorije Crne Gore pristiglo je 1089 naslova knjiga (5704 primjeraka), 76 naslova novina (6214 brojeva) i kao i 99 naslova časopisa (2177 brojeva).. Od neknjižne građe pristiglo je: CD i DVD izdanja - 96 ; geografske karte - 21 (41 primj.); plakati – 31 razglednice - 16 (28 primj.); katalozi - 83 (125 primj.); kalendari - 9 naslova.

Tokom 2010. godine, Odjeljenje je intenzivno radilo na prikupljanju obaveznog primjerka. Na poslovima prikupljanja obaveznog primjerka, oko 30 puta je realizovan obilazak izdavačkih i štamparskih preduzeća u Podgorici, Budvi, Baru, Kotoru, Herceg Novom i Nikšiću. Izdavači sa sjevera Crne Gore obavezni primjerak dostavljaju poštom ili publikacije sami donose u Biblioteku.

Upućeno bibliotekama sa kojima CNB vrši razmjenu obaveznog primjerka:

Narodna biblioteka Srbije – 208 naslova monogr. publikacija; 688 br. časopisa; 688 br. novina i 3 nasl. dnevnih novina
Biblioteka Matice srpske - 197 naslova monogr. publikacija; 373 br. časopisa; 705 br. novina i 3 nasl. dnevnih novina
Biblioteka CANU – 218 naslova monogr. publikacija; 215 br. časopisa; 865 br. novina i 3 nasl. dnevnih novina
Univerzitetska biblioteka – 223 naslova monogr. publikacija; 226 br. časopisa; 877 br. novina i 3 nasl. dnevnih novina

Obavezni primjerak Srbije i Vojvodine

Monografske publikacije - 10703
Časopisi - 1486 tekućih naslova, 5519 brojeva
Novine - 1324 tekući naslov novina, 11137 brojeva
Dnevne novine - 5900 brojeva.

Napomena : Otvoreno je 299 novih kartona novina i časopisa, odnosno novih naslova periodike.

Poklon

Monografske publikacije – 456 naslova (801 primjerak)
Serijske publikacije – 465 brojeva i svi brojevi i godišta „Cetinjskog lista“ i „Obodina“

Napomena : Pokloni su dobijeni od 58 pojedinačna i od 44 kolektivna darodavaca. Spisak darodavaca je u prilogu Izvještaja o radu.

Pokloni CNB

Iz fonda multiplikata, Biblioteka je uputila na poklon u 8 biblioteka u Crnoj Gori 540 monografskih publikacija i 54 br..serijskih publikacija:

1. Osnovna škola „Dušan Bojović“, Nikšić – 29 mon. publikacija
2. Osnovna škola „Njegoš“, Cetinje – 51 mon. publikacija
3. Dječji vrtić „Zagorka Ivanović“, Cetinje – 57 mon. publikacija i 32 br. dječjih novina
4. Osnovna škola „Lovčenski partizanski odred“, Cetinje – 43 mon. publikacije i 21 br. serijskih publ.
5. JU Gimnazija, Cetinje – 45 mon. publikacija
6. Biblioteka Arhitektonskog fakulteta, Podgorica – 48 mon. publikacije
7. Institut za crnogorski jezik i jezikoslovlje, Podgorica – 55 monografskih publikacija
8. Osnovne škole u Grahovu, Nudolu i Vilusima – 212 mon. publikacije

Kupovina

CNB je u ovoj godini otkupila od izdavača 321 naslov (444 primjerka) značajnih publikacija, najvećim dijelom crnogorska izdanja, koja nedostaju u fondu „montenegrine“, leksikografska izdanja, kao i određeni broj naslova crnogorskih autora za potrebe međunarodne razmjene.

CNB je takođe otkupila 70 brojeva „Glasa Crnogorca“ , period od 1917-1921.

Međunarodna razmjena

Na planu međunarodne razmjene publikacija Biblioteka je

Primila	Poslala
Monografskih publ. – 191	Monografskih publ. – 175
Serijskih publ. – 133 brojeva	Serijskih publ. – 734 brojeva

Izvršena je korekcija 287 postojećih ISSN zapisa, dodijeljen 79 novih ISSN brojeva i provjereno oko 800 starih ISSN brojeva.

Poslovi inventarisanja i preuzimanja zapisa iz COBISS.Net-a

Preuzeto - 4962 zapisa
Lokacijski podaci - 1931
Inicijalni zapisi – 157
Unos višetomnih publikacija – 145
Unos duplikata - 533

Pored navedenih aktivnosti, tehnički je obrađeno 7202 knjige, unijeti su u internu kartoteku podaci o 331 crnogorskom autoru.

Reklamacije

Zbog nepoštovanja Zakona o izdavaštvu, problem nekompletnosti obaveznog crnogorskog primjerka je aktuelan iz godine u godinu. Zaposleni na referatima koji uključuju i poslove evidentiranja crnogorskih knjiga i periodike, vršili su reklamiranje nedostajućih naslova i brojeva. Ukupno je upućeno 84 dopisa za monografske publikacije, dok je reklamirano 440 br. serijskih publikacija. Na ovaj način, pribavljeno je 1290 nedostajućih br. časopisa i 908 br. novina.

Korišćenje fondova

CNB je od 2008. godine započela sa vođenjem evidencije i statistike korišćenja zajedničkog elektronskog kataloga crnogorskih biblioteka (COBIB.CG) i svog lokalnog elektronskog kataloga (CNBCT). **Zajednički katalog crnogorskih biblioteka je u 2010. godini pretraživan ukupno 71535**, dok je **elektronski katalog CNB pretraživan ukupno 26931 puta**. Podatak o „virtuelnim“ korisnicima elektronskog kataloga govori o značajnom porastu od 51.57% ukupnih usluga koje pruža Biblioteka..

Za potrebe svih korisničkih kategorija, iz osnovnog fonda na korišćenje je izdato **3239** knjiga, **830** sv. novina i **1494** sv. časopisa. Sav korišćeni materijal uredno je vraćen na police depoa.

Međubibliotečkom pozajmicom je realizovan je ukupno 191 zahtjeva. Bibliotekama je upućeno na korišćenje 1195 publikacija. Za potrebe međunarodne pozajmice, odgovoreno je na 15 dopisa, upućeno 2 publikacije i izrađeno 26 skenova.

Među korisnicima je najzastupljenija studentska populacija, a dnevni broj korisnika se kreće između 5 i 10. Odjeljenje je tokom 2010. godine pružilo korisnicima oko 10000 svih vrsta informacija.

Za potrebe korisnika izrađeno je ukupno 26662 fotokopija i izrađeno skenirano **531** skenova.

Za pripremu publikacija i kataloga u okviru proslave „100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore“ izrađeno je **9800** skenova.

Magacin

Tokom 2009. godine uložene su sve publikacije, koje su izdate na korišćenje i sve obrađene knjige, časopisi i novine. U centralni depo je uloženo novih bibliotečkih jedinica: 7517 monografskih publikacija, 1486 tekućih naslova časopisa, 5519 brojeva i 1324 tekućih naslova novina, 11137 brojeva.

Za retroaktivni unos bibliografskih zapisa monografskih publikacija u COBISS-u povučeno je iz magacina i vraćeno nakon stručne obrade - **3981** knjiga.

Iz fonda knjiga »montenegrina« (1946- 2010), koji je izmješten iz objekta Francuskog poslanstva u centralni depo, dato je na korišćenje 243 knjige. Na topografsko odredište je uloženo oko 1000 novih knjiga u ovu zbirku.

Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike

CNB „Đurđe Crnojević“ je u okviru programa „Javni rad“ Zavoda za zapošljavanje Crne Gore, konkurisala sa projektom „Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike“ u centralnom depou, krajem 2008. godine, a realizacija projekta je započeta u martu 2009. godine. Budući da ovaj projekat nije u potpunosti završen, potpisan je novi ugovor između Zavoda za zapošljavanje Crne Gore i CNB „Đurđe Crnojević“ za 2010. godinu.

Ugovor je predvidio angažovanje 8 lica sa evidencije Zavoda na period od devet mjeseci od 10. maja do 10. februara 2011. godine.

Na osnovu Projekta „Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike“ rad u centralnom depou CNB „Đurđe Crnojević“ i ove godine podijeljen je u dvije faze.

I FAZA je obuhvatala dodavanje polica u postojeće metalne regale i reorganizaciju smještaja knjiga I signature na prvom i drugom spratu depoa. U okviru ove faze, realizovani su sljedeći poslovi:

1. čišćenje, kontrola signaturnog niza i pomjeranje knjiga: ukupno **131000**.
 - dodavanje jo jednog reda polica u postojeće metalne regale: 362 police i 672 držača polica.

II FAZA

1. presloženo i pomjereno radi racionalizacije prostora sv. novina u magacinu – **3982**
2. uloženo novih sv. časopisa u magacin - ukupno **445**
3. presložen i pomjeren fond stranih novina u podrumu depoa – **1105** sv.
4. presložen i pomjeren pomoćni magacin n-tih izdanja dnevnih novina bivših jug. republika, Srbije i Vojvodine – ukupno **6228** sv.
5. presložen i pomjeren fond školskih, fabričkih i opštinskih službenih listova bivših jug. republika, Srbije i Vojvodine – ukupno **14549** brojeva
6. uloženo novih brojeva nedjeljnih novina na III sprat depoa – ukupno **430** brojeva.

Osim brojčanih pokazatelja, ukupno **175739** bibliotečkih jedinica, poslovi u depou su iziskivali i znatne fizičke napore na prenošenju, čišćenju i pomjeranju fondova, prenošenje inventara zbog poslova na adaptaciji objekata Biblioteke, itd.

Zaštita bibliotečkog materijala

a) Konzervatorska laboratorija

U konzervatorskoj laboratoriji je tokom 2010. godine nastupio veći prekid zbog prokišnjavanja krova na objektu bivšeg Francuskog poslanstva i velike vlažnosti u radnim prostorijama. Nakon preseljenja konzervatorske radionice u prostoriju u prizemlju, obavljani su sljedeći poslovi:

- konzervacija i restauracija crnogorskih plakata - 44
- konzervacija i restauracija knjiga iz fonda „montenegrina“ - 43
- konzervacija i restauracija knjiga iz zbirke Stare i rijetke knjige – 12
- konzervacija i restauracija korica – 33
- dezinfekcija knjiga u komori – 232
- izdvojeno za otpis – 101 knjiga, 8 časopisa, dok je 143, nakon tretmana, vraćeno za korišćenje.
- presovanje plakata i crnogorskih novina – oko 100 listova
- lijepljenje i lokalno čišćenje stare crnogorske periodike
- pružanje stručne pomoći na zaštiti ugroženog bibliotečkog fonda u legatu akademika Vladislava Brajkovića – Biblioteka Fakulteta za pomorstvo, Kotor.

Konzervatorska laboratorija je radila i na poslovima mehaničkog i hemijskog čišćenja publikacija, razdvajanja slijepljenih listova, lijepljenja korica na publikacijama, dezinfekciji knjiga u komori, provjetranju i presovanju knjiga, idr.

b) Knjigovezačka radionica

Knjigovezačka radionica je radila na povezivanju dnevnih novina u tvrdi povež, kao i svih crnogorskih novina i revijalnih izdanja za zbirku „montenegrinu“ i osnovni fond. Izrađeno je 316 svesaka novina u tvrdom povežu, oko 400 pokretnih korica i kutija za potrebe čitaonice i drugih odjeljenja..

Kulturne aktivnosti. Izložbe.

Odjeljenje je učestvovalo u pripremi i realizaciji sljedećih izložbi:

- Nikola I gospodar i pjesnik
- Inostrana štampa o obnovi Kraljevine Crne Gore 1910. godine
- Poslanstva na Cetinju
- Stara crnogorska periodika
- Fundamentalna djela o Crnoj Gori

Odjeljenje je učestvovalo na Sajmu knjiga u Podgorici i Rijeci.

ZAOSTACI

U 2010. godini su smanjeni zaostaci na otvaranju pošiljki knjiga i serijskih publikacija iz Srbije i Vojvodine, koji su nastali dijelom zbog velikog otsustvovanja izvršilaca na ovim poslovima, a dijelom i zbog prekida transportnog željezničkog saobraćaja na relaciji Bar-Beograd.

Zaostaci, koji se prenose u 2011. godinu su:

- obavezni primjerak sa teritorije Vojvodine: 1800 knjiga i oko 1000 br. Serijskih publikacija
- obavezni primjerak sa teritorije Srbije: 2500 knjiga i 4700 serijskih publikacija.

ODJELJENJE ZA STRUČNU OBRADU BIBLIOTEČKOG MATERIJALA

Rukovodilac Natalija Bokan

Poslovi u Odjeljenju za stručnu obradu bibliotečkog materijala u 2010. godini odvijali su se najvećim djelom prema planu. Međutim, nije zanemarljiv učinak koji je ostvaren i na brojnim raznovrsnim radnim zadacima koji nijesu bili planirani, a koji su u određenom momentu bili prioritetni.

U Odjeljenju za stručnu obradu bibliotečkog materijala, pored rada na kreiranju zapisa za monografske publikacije, vršilo se i preuzimanje bibliografskih zapisa putem COBISS.Net-a (retroaktivan unos monografskih publikacija – osnovni fond) – **3981** zapis.

Poslovi na preuzimanju i inventarisanju tekućeg priliva odvijali su se u Prijemnom odjeljenju. Na njima su bila angažovana tri knjižničara sa licencom.

Takođe, obavljala se i redakcija bibliografskih zapisa muzejskog primjerka, a zaostaci iz prethodne godine su u potpunosti eliminisani.

Krajem godine, izvršene su potrebne tehničke pripreme za pokretanje rada na obradi Muzičke zbirke, pa se krajem godine počelo sa obradom notnog materijala (štampanih muzikalija).

Zahtjevi crnogorskih izdavača za izradu CIP-zapisa, dodjelu ISBN brojeva, uključivanje u ISBN bazu i izradu bar – koda, kretali su se u nivou prošlogodišnjih, kao što je bilo i planirano. Izrađeni su i poslani podaci (2009. godina) za crnogorske izdavače za PIID (Adresar izdavača uključenih u sistem ISBN). Podaci su upućeni u sjedište Međunarodne ISBN agencije u Londonu i biće uključeni u najnovije godišnje izdanje PIID-a.

Ukupan broj novih bibliografskih zapisa za monografske publikacije u elektronski katalog CNB u ovoj godini iznosi **11602** (u Prijemnom odjeljenju i Odjeljenju za stručnu obradu bibliotečkog materijala).

Osim toga, kontinuirano se radilo na unosu zapisa za serijske publikacije u elektronski katalog, izradi CIP-zapisa i indeksiranju članaka. Ove poslove u 2010. godini obavljao je jedan bibliotekar-redaktor, a povremeno i bibliotekar-redaktor koji je zadužen za izradu CIP-zapisa za monografske publikacije. U elektronski katalog obrađen je **21** novi naslov, sa **3501** brojeva, a dopunjeno **341** već obrađenih naslova (zapisa) sa **1311** brojeva. Urađeno je **33** CIP – zapisa za serijske publikacije i indeksirano **222** članka.

Ukupan broj zapisa u lokalnoj bazi Biblioteke, **zaključno sa 2010.** godinom, iznosi **142132**.

Dva bibliotekara-redaktora su premještena u Odjeljenje za stručnu obradu bibliotečkog materijala (jedan u aprilu, drugi u julu mjesecu). Jedan bibliotekar-redaktor je raspoređen na

stručnu obradu građe u Zbirci muzikalija, fonodokumenata i audiovizuelne građe, a drugi u Zbirci neknjižne građe i dokumenatacionog materijala.

U Odjeljenju se vršila obuka jednog bibliotekara pripravnika.

Pregled ostvarenih rezultata u 2010. godini:

Obrada i redakcija monografskih publikacija

U Odjeljenju za stručnu obradu bibliotečkog materijala radilo se na kreiranju zapisa za monografske publikacije u elektronski katalog. Najveći priliv publikacija, kao i prethodnih godina je bio je putem obaveznog primjerka iz Srbije i Vojvodine, tako da su zapisi najčešće preuzimani putem COBISS.Net-a. Poslovi na preuzimanju zapisa su se odvijali u Prijemnom odjeljenju, a bila su uključena tri knjižničara sa licencom.

Radilo se na retroaktivnom unosu zapisa za monografske publikacije u elektronski katalog, pri čemu su bibliotekari sami preuzimali knjige iz depoa, a po završenom poslu one su vraćane u magacin. Zapisi su najčešće preuzimani putem COBISS Net-a, ali nije zanemarljiv broj i kreiranih zapisa.

Zaostaci na redakciji muzejskog primjerka iz prethodne godine su eliminisani.

Obrada serijskih publikacija

Na unos zapisa u elektronski katalog serijskih publikacija, izradi CIP-zapisa i indeksiranju članaka radio je jedan bibliotekar – redaktor, koji je uz redovne poslove vršio i obuku jednog bibliotekara pripravnika. Povremeno se na poslovima obrade serijskih publikacija uključivao i bibliotekar-redaktor koji je raspoređen na poslovima izrade CIP – zapisa za monografske publikacije.

Obrada posebnih zbirki

Posebne zbirke CNB još uvijek nijesu dobile trajan smještaj. Imajući u vidu da će se već početkom 2011. godine nastaviti sa rekonstrukcijom prvog sprata glavnog objekta, dakle i prostora koji je predviđen za smještaj zbirki, krajem godine je pokrenut rad na unos zapisa u elektronski katalog za notni materijal. Prethodno su izvršene potrebne tehničke pripreme kao što su izrada adekvatne maske za elektronski unos ove vrste građe, razrješavanje problema oko inventarisanja i sl.

Bibliotekar-redaktor zadužen za Zbirku rukopisa i dokumenata, u septembru mjesecu je preuzeo ostatak rukopisne zaostavštine Čeda Vukovića i radio na njenoj tehničkoj obradi. Takođe je radio i na sređivanju (razvrstavanju, popisivanju i sl.) rukopisne zaostavštine Laza Popovića.

CIP zapis monografskih publikacija

Posljednjih godina broj zahtjeva crnogorskih izdavača za izradu CIP zapisa, dodjelu ISBN brojeva, uključivanje u ISBN bazu podataka i dodjelu bar koda je vrlo ujednačen i ta cifra se u prosjeku kreće oko 1000 zapisa. Na ovim poslovima su radila dva bibliotekara-redaktora, koji su povremeno bili uključeni na redakciji monografskih publikacija i na obradi serijskih publikacija. Kao što je bilo planirano, u ovoj godini je kompletni CIP – zapis u štampanoj publikaciji zamijenjen skraćenim zapisom koji, osim ISBN-a, sadrži i odgovarajući ID broj zapisa. CIP-zapis se u elektronskom katalogu CNB nalazi u punom obliku. Ovaj

model se primjenjuje u mnogim zemljama jer predstavlja estetski prikladnije rješenje i znatno je jednostavniji.

Edukacija

- U Odjeljenju je vršena obuka jednog pripravnika, pri čemu je bio angažovan bibliotekar-redaktor koji radi na obradi serijskih publikacija;
- Prisustvo OCLC seminaru koji je održan u CNB (bilo prisutno 5 bibliotekara - redaktora iz Odjeljenja);
- Bibliotekar-redaktor na serijskim publikacijama pohađao posdiplomske studije na Univerzitetu u Ljubljani, Filozofski fakultet;
- Zbog problema na obradi višetomnih publikacija, u Odjeljenju je organizovana dodatna obuka kako bi ovaj problem bio prevaziđen.

Ostali poslovi

- U cilju izrade tekuće crnogorske bibliografije, pregledani su i označavani već unijeti zapisi da bi se lakše izdvojili iz elektronskog kataloga CNB;
- Pregledana je i tematski razvrstana zbirka crnogorskih plakata (pozorište, likovna umjetnost, muzika, arhitektura, istorija, religija, sport, društvo...);
- Vršeno je ispisivanje evidencionih kartona i štampanje naljepnica na termalnom štampaču;
- Za potrebe korisnika donošene su publikacije iz dijela muzejskog fonda smještenog na III spratu depoa, a poslije korišćenja razdužene i vraćene na mjesto – **243** publikacije.
- Izrađen je godišnji izvještaj o prilivu bibliotečke građe za Monstat, koji se publikuje u »Statističkom godišnjaku Crne Gore«;
- Rad u Komisiji za procjenu i otkup građe;
- Rad u Komisiji za javne nabavke;
- Rad na izložbama povodom 100 godina Kraljevine Crne Gore;
- Rad u Komisiji za dodjelu licenci;
- Rad u Radnoj grupi za izradu Pravilnika za stručnu obradu bibliotečkog materijala (evidentiranje problema i pronalaženje rješenja);
- Rad u Komisiji za popis inventara CNB.

Oprema

Tokom 2010. godine, za potrebe Odjeljenja nabavljen je jedan računar i štampač, a za opremanje Muzičke zbirke - televizor, gramofon, muzička linija, DVD i VHS player i dva para slušalice

Pregled ostvarenih poslova

Stručna obrada monografskih publikacija

Katalogizacija monografskih publikacija (AOP)	1450
---	------

Klasifikacija monografskih publikacija (AOP)	1060
Predmetizacija monografskih publikacija (AOP)	648
*Preuzimanje zapisa putem COBISS.Neta (tekući priliv)	5206
Preuzimanje zapisa putem COBISS.Neta (retroaktivan unos)	3981
Inicijalni zapisi	167
Lokacijski podaci	2666

**Napomena:* Na preuzimanju zapisa putem COBISS.Net-a iz drugih baza za tekući priliv radilo se u Prijemnom odjeljenju.

Redakcija kataloškog opisa monografskih publikacija

Redakcija kataloške obrade	1714
Redakcija UDK indeksa	1692
Redakcija predmetnih odrednica	1155

CIP zapis monografskih publikacija

Izrada CIP-a	965+35 (CD)
Uključivanje izdavača u ISBN bazu	65
Dodjela ISBN	997
Izrada bar-coda	645

Bibliografski opis serijskih publikacija

Novi naslova	21 (3501 broj)
Postojeći naslovi	341 (1311 brojeva)
Izrada CIP – zapisa	33
UDK klasifikacija članaka	222

Ostalo

Pregledani i označeni već unijeti zapisi za potrebe izrade tekuće bibliografije	5059
Pregledano i tematski razvrstano crnogorskih plakata	17000
Sređivanje rukopisne zaostavštine Čeda Vukovića	3387 dokumenata

Preuzeto iz Prijemnog odjeljenja za zbirke

CD muzički.....	101 (8 dupl.)
CD ostalo.....	49 (29 dupl.)
Kasete.....	13
Karte.....	81 (13 dupl.)
Atlasi.....	9
Štampane muzikalije.....	30 (4 dupl.)
Razglednice.....	143
DVD (filmovi).....	13

DVD (ostalo).....	19
Notafon.....	1 kom.

MUZEJSKO ODJELJENJE

Rukovodilac Slavica Glendža

U Muzejskom odjeljenju se obavljaju poslovi na prikupljanju, obradi, smještaju i korišćenju publikacija koje po utvrđenom kriterijumu pripadaju fondu "Montenegrine" ili "Черногорике" (crnogorska knjiga i crnogorska periodika). Odjeljenju pripada i Zbirka stare i rijetke knjige i sedam legata.

Nalazi se na drugoj lokaciji od glavne zgrade CNB, u zgradi bivšeg Francuskog poslanstva, koja je u veoma lošem stanju i zahtijeva rekonstrukciju. Krajem 2010. godine, Ministarstvo kulture je obezbijedilo sredstva za sanaciju krova ovog objekta, koja je uspješno završena.

Rad u odjeljenju obavljaju pet izvršioaca: rukovodilac Odjeljenja, bibliotekar savjetnik, bibliotekar-redaktor, viši samostalni knjižničar i samostalni knjižničar. Privremeno je raspoređen još jedan samostalni knjižničar, zbog rada na unosu inicijalnih zapisa u elektronski katalog CNB monografskih publikacija legata dr N. S. Martinovića,. U zgradi je smještena, takođe privremeno, Konzervatorsko-restauratorska radionica sa tri izvršioaca, zbog rada na zaštiti Zbirke stare i rijetke knjige.

Program rada Muzejskog odjeljenja za 2010. godinu je najvećim dijelom realizovan. Najznačajniji realizovani djelovi Programa su: rad na stručnoj obradi monografskih publikacija, sa redakcijom legata dr P. Šoća za elektronski katalog; rad na inicijalnim zapisima monografskih publikacija legata dr N. S. Martinovića za elektronski katalog; tekući poslovi na popunjavanju fondova, preuzimanje periodičnih publikacija, njihovo evidentiranje u matičnim kartonima, adresiranje, tehnička obrada, reklamiranje nekompletnih naslova; priprema izložbe i izrade legendi za katalog „Rariteti u fondovima CNB“; izbor knjiga za izložbu „Bibliofilska izdanja u fondovima CNB“; izbor građe (crnogorska periodika i arhivska građa legata dr P. Šoća) za tri izložbe povodom jubileja „100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore“; nastavljen je rad na pripremanju građe za mikrofilmovanje i digitalizaciju stare crnogorske periodike, prema Planu prioriteta; urađeni Izvještaji o godištima, brojevima i zatečenom stanju listova i časopisa stare crnogorske periodike, koje su predviđene u ovoj godini za mikrofilmovanje i digitalizaciju: „Slobodna misao“ (1922-1941), „Cetinjski vjesnik“ (1908-1913), „Vjesnik“ (1913-1915), „Crnogorka“ (1871), „Prosvjeta“ (1889-1901), „Zeta“ (1930-1941), „Zetski glasnik“ (1931-1941), „Službeni glasnik“ (1929-1931), „Zapisi“ (1927-1941), kao i za sve naslove časopisa i novina koji počinju slovima A, B, V, G, D, Đ, E, Ž, Z i I - ukupno 71 naslov stare crnogorske periodike; rad na zaštiti stare i rijetke knjige; rad sa korisnicima...

U Zbirci stare i rijetke knjige su nastavljene poslovi na stručnoj obradi i redakciji stare i rijetke štampane knjige u elektronski katalog, izdvajanje oštećenih primjeraka za konzervaciju i restauraciju, priprema izložbe „Rariteti u fondovima CNB“ (izrada legendi za katalog), utvrđivanje rijetkosti za knjige iz spiskova za otkupljivanje publikacija i dr.

Obavljani su i poslovi na obuci kandidata za polaganje stručnog bibliotekarskog ispita, učestvovalo je u radu različitih komisija, pripremani Programi rada i Izvještaji o radu Odjeljenja za Stručno vijeće i Upravni odbor CNB, prisustvovalo informativnim seminarima, kursovima Cobiss2/Katalogizacija i Cobiss3/Preuzimanje zapisa...

Prema utvrđenom planu, nastavljena je zaštita i konzervacija-restauracija Zbirke stare i rijetke knjige.

Kontinuirano su obavljani poslovi usluživanja svih kategorija korisnika.

Planirani nastavak rada na reorganizaciji fondova Muzejskog odjeljenja, tekuće crnogorske periodike (časopisi i novine) nije urađen, osim za dio dnevnih novina. Plan za njegovu realizaciju je izrađen. Takođe, još nije završeno povlačenje monografskih publikacija iz osnovnog fonda CNB u cilju kompletiranja zbirke „Montenegrina“.

Pregled ostvarenih rezultata u 2010. godini

Popunjavanje fondova	
- Obavezni crnogorski primjerak	467 knj.; 224 nasl. časopisa; 161 nasl. novina; 4 nasl. dnevnih novina;
- Pokloni	12 knj.; 4 kataloga; 27 nasl. časopisa; 13 nasl. tek. novina
Monografske publikacije	
- Stručna obrada knjiga sa redakcijom-elektronski katalog-legat dr P. Šoća (kataloška, udk, predmetna)	520 novih zapisa; 216 preuzetih zapisa; 96 lok. podataka;
- Stručna obrada knjiga sa redakcijom-elektronski katalog-legat dr P. Šoća (kataloška, udk)	265 novih zapisa; 41 preuzetih zapisa; 16 lok. podataka;
- Inicijalni zapisi knjiga legata dr N.S. Martinovića	924 novih zapisa; 716 preuzetih zapisa; 930 lok. podataka
- Stručna obrada knjiga sa redakcijom-elektronski katalog-legat dr N.S. Martinovića (višetomne publikacije)	83 nova zapisa; 14 preuzetih zapisa; 21 lok. podataka (137 knjiga)
Periodične publikacije	
- Upisano u inventar novih naslova novina	12
- Upisano u inventar novih naslova časopisa	17
-Evidentiranje(kartoniranje), adresiranje, signiranje, tehnička obrada, odlaganje dnevnih novina	4 nasl.; 1310 br.; 415 br. dodataka; 30 napomena;

-Evidentiranje(kartoniranje), adresiranje, signiranje, tehnička obrada, odlaganje tekućih novina	161 nasl.; 865 br.; 28 br. dodataka; 41 napomena;
-Evidentiranje(kartoniranje), adresiranje, signiranje, tehnička obrada, odlaganje časopisa	199 nasl.; 330 br.; 7 br. dodataka; 62 napomene;
-Stavljeno u pokretne korice časopisa magacinirano, adresirano	40 nasl.
-Stavljeno u pokretne korice nekompletiranih naslova tekućih novina, adresirano i odloženo	54 nasl.
-Povezano tekućih novina	76 sv.
-Provjera, kompletiranih naslova novina s poveza tehnička obrada, adresiranje, odlaganje	76 sv.
Spakovano i poslano na povez	42 nasl.
Korišćenje bibliotečkog materijala	
-Korisnika	177
-Broj posjeta korisnika	398
-Izdato na korišćenje, zaduženo, razduženo, vraćeno u magacin:	
-Knjiga	119
-Časopisa	645
-Novina	924
-Arhivskih kutija iz legata	38
-Kutija sa fotografijama	1
-Kutija sa razglednicama	1
-Albuma sa fotografijama	1
-Informacija (665)	
Fotokopiranje	
-Format A-4	4354 str.;
-Format A-3	67 str.;
Zbirka stare i rijetke knjige	
-Stručna obrada knjiga sa redakcijom iz Zbirke-elektronski katalog	16 novih zapisa; 104 preuzeta zapisa;
-preuzimanje zapisa sa redakcijom-elektronski katalog	62 lok. podataka;
Rad sa korisnicima	
-Broj korisnika	7
-Broj posjeta korisnika	7
-Izdato, zaduženo, razduženo i vraćeno u	35 knjiga; 2 serijske publikacije;

magacin	
-Bibliografske informacije	26

BIBLIOGRAFSKO ODJELJENJE

Rukovodilac Milorad Milović

U Bibliografskom odjeljenju se realizacija planiranih aktivnosti odvijala uglavnom u skladu sa Programom rada za 2010. godinu. Nastavljen je rad na *Tekućoj bibliografiji monografskih publikacija* za 2007, 2008, 2009 i 2010. godinu. Vršeno je kreiranje zapisa u elektronskom katalogu CNB za članke iz crnogorske periodike (časopisi, revijalna izdanja i novine) i zbornika radova za tekuće bibliografije članaka. Putem COBISS.Net-a preuzimani su i redigovani zapisi za publikacije koje Biblioteci nedostaju, a po kriterijumima pripadaju zbirci *Montenegrina* (u tekućoj bibliografiji su registrovani kao deziderati).

Rad u Odjeljenju obavlja pet izvršilaca: rukovodilac Odjeljenja – bibliotekar savjetnik i četiri – viša bibliotekara. Rezultati ostvareni u 2010. godini su veoma zadovoljavajući, jer je Program rada realizovan u svim segmentima.

U proteklom periodu objavljena su tri rukopisa (jedan retrospektivne i dva tekuće bibliografije). Radi se o rukopisima: *Crnogorska bibliografija, Tom III, knj. 15 (1982-1985)*, koji sadrži 17153 bibliografske jedinice, obima 1150 stranica enciklopedijskog (A4) formata, zatim *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2005*, sa 1505 bibliografskih jedinica i *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2006*, obima 1842 bibliografske jedinice.

Još dva rukopisa tekućih bibliografija na kojima je rađeno, shodno Programu rada za 2010. godinu, su u planiranom roku završeni i pripremljeni za štampu, odnosno za njihovu prezentaciju u elektronskom obliku. To su: *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2007*, sa 2556 bibliografskih jedinica i *Crnogorska bibliografija : prilozi iz serijskih publikacija i zbornika : 2009*, sa 3454 bibliografskih jedinica.

Za Tekuću bibliografiju članaka – 2010. godina kreirano je ukupno 3730 zapisa. Istovremeno, vršeno je kumuliranje zapisa za rukopise tekuće bibliografije monografskih publikacija za 2008, 2009 i 2010. godinu. Po godinama, broj do sada prikupljenih zapisa je sljedeći: za 2008 – 1105, za 2009 – 599 i za 2010 – 168 zapisa.. Za retrospektivnu bibliografiju knjiga – period 1995-2001. godina ukupno je kumulirano 7810 zapisa. Broj skupljenih zapisa po godinama je sljedeći: 2001 – 1348, 2000 – 1395, 1999 – 1194, 1998 – 1413, 1997 – 1367, 1996 – 1364 i 1995 – 1077 zapisa.

Tekuća bibliografija – monografske publikacije

Početak godine publikovana su dva rukopisa tekuće bibliografije i to: *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije : 2005*, sadrži 1505 bibliografskih jedinica, obima 249 stranica enciklopedijskog formata i *Crnogorska bibliografija : monografske publikacije :*

2006, sadrži 1843 bibliografske jedinice, obima 292 stranice, takođe enciklopedijskog (A4) formata.

Rukopis tekuće *Crnogorske bibliografije : monografske publikacije : 2007* je takođe završen u planiranom roku. Sadrži ukupno 2556 bibliografskih jedinica. Ovo je do sada najobimnija tekuća bibliografija koja je rađena uz podršku COBISS programa. Nakon završenog kumuliranja zapisa urađeno je pet probnih ispisa, na kojima su vršene brojne intervencije (sortiranje UDK brojeva i grupa, dotjerivanje ispisa bibliografije u odnosu na indikatore, kao i provjera i korekcija drugih podataka na zapisima i ispisima). U planu je da se ova i ostale tekuće bibliografije ubuduće izrađuju u elektronskom izdanju. Zbog toga je angažovana Agencija za programiranje Blink N iz Beograda, odnosno njen programer Nenad Jeremić, diplomirani matematičar, koji će uraditi program za automatsko kreiranje web prezentacije tekućih bibliografija Crne Gore. Ovaj program obavlja automatsko konvertovanje ispisa iz COBISS baze tekućih bibliografija koji su u html formatu u nizu fajlova, i koji čine web prezentaciju unijete bibliografije, odnosno njeno elektronsko izdanje. Dogovoreno je da instaliranje programa i obuku za njegovo korišćenje N. Jeremić izvrši u februaru 2011. godine. Prelaskom na ovaj način prezentiranja bibliografija znatno će se smanjiti finansijski troškovi koji su izdvajani za njihovo štampanje. Skoro svi nacionalni bibliografski centri zemalja u okruženju su prešli na publikovanje svojih tekućih bibliografija u elektronskom formatu.

Shodno Programu rada za 2010. godinu, nastavljeno je sa kumuliranjem zapisa za Tekuće bibliografije knjiga za 2008, 2009 i 2010. godinu, koji po kriterijumima i periodu pripadaju ovim bibliografijama. Postoji više izvora iz kojih se kumuliraju zapisi za tekuće bibliografije, kao što su: pregledanje prispjelih naslova knjiga kojima je urađen CIP zapis u CNB, identifikacija naslova koje Biblioteka još nije dobila kao putem obaveznog primjerka, praćenje objavljenih crnogorskih naslova (promocije, prikazi...) iz dnevne štampe, pregled elektronskih izdanja tekućih bibliografija zemalja iz okruženja, preuzimanje odgovarajućih zapisa putem COBISS.Net-a, pregledanje sajamskih kataloga i sl.

Kontinuiranim pregledanjem dnevne štampe, dolazimo do informacija za značajan broj knjiga koje su publikovane u Crnoj Gori i van nje, a koje po kriterijumima pripadaju zbirci „Montenegrina“ i tekućim bibliografijama. Upoređujući ove naslove sa lokalnim elektronskim katalogom CNBCT, tj. sa knjigama koje je CNB dobila po bilo kom osnovu (obavezni primjerak, poklon, kupovina, razmjena), dolazimo do podatka da značajan broj knjiga koje su već objavljene Biblioteka nije dobila. Samo u protekloj godini evidentirano je **863** deziderata, tj. toliki je broj nedostajućih naslova za zbirku „Montenegrina“. U neposrednim kontaktima sa izdavačima, štamparima i autorima došli smo do informacija u vezi publikovanja ovih knjiga. Zahvaljujući ovoj vrsti komunikacije, dio nedostajućin naslova knjiga je nabavljen, dok su ostali registrovani kao deziderati. Ispisivanjem deziderata u elektronskom katalogu signalizira se Odjeljenju za popunjavanje, korišćenje i čuvanje fondova da te naslove knjiga treba prioritarno nabaviti. U neposrednim kontaktima sa autorima, rukovodilac Odjeljenja je uspio da sakupi 26 naslova u 48 primjeraka, kao poklon za zbirku Montenegrina. Urađen je i spisak tih naslova.

Poznato je da veliki broj crnogorskih autora živi, radi i stvara van Crne Gore, a naročito u Srbiji i Vojvodini. Njihova djela su uglavnom popisana u tekućim bibliografijama Srbije. Kontinuiranim pregledanjem ovih bibliografija, kao i elektronskih izdanja tekućih bibliografija nacionalnih centara ostalih zemalja u okruženju, dolazimo do znatnog broja zapisa crnogorskih autora ili autora koji su pisali o Crnoj Gori. Ovi zapisi su, putem COBISS.Net-a, preuzeti i uz izvjesne korekcije priključeni našoj tekućoj bibliografiji. Broj preuzetih zapisa na ovaj način predstavlja oko 25 – 30 posto ukupnog broja jedinica tekuće bibliografije za svaku godinu posebno.

U proteklom periodu povremeno su kumulirani zapisi za tekuće bibliografije knjiga za 2008, 2009 i 2010. godinu. Ukupno je kumulirano 1872 zapisa. Po godinama, broj zapisa je sljedeći: 2008 – 1105, 2009 – 599 i za 2010 – 168 zapisa.

Tekuća bibliografija : prilozi iz serijskih publikacija i zbornika : 2009 i 2010.

U proteklom periodu nastavljen je rad na kreiranju zapisa za bibliografiju članaka – 2009 i 2010. godina.. Za *Tekuću bibliografiju članaka : 2009. godina* popisano je novih 705 bibliografskih jedinica, čime je završen popis priloga za tu godinu. Ovim popisom su obuhvaćeni prilozi iz svih naslova crnogorskih časopisa, zbornika radova, revijalnih izdanja i dnevnog lista *Pobjeda*, koji su pristigli u Biblioteku u periodu januar – decembar 2009. godine. Bibliografija sadrži ukupno **3454** bibliografskih jedinica. Nakon toga, uslijedila je izrada pet probnih ispisa, na kojima su dva bibliografa vršila brojne intervencije (sortiranje UDK brojeva i grupa, dotjerivanje ispisa bibliografije u odnosu na indikatore, kao i provjera i korekcija drugih podataka na zapisima i u ispisu), u cilju pripreme rukopisa za publikovanje. Sve potrebne radnje oko pripreme ovog rukopisa su završene u planiranom roku, tako da je njegovu konačnu verziju moguće prezentovati u obliku elektronskog izdanja već početkom 2011. godine, nakon instaliranja programa za automatsko kreiranje web prezentacije tekućih bibliografija.

Istovremeno, nastavljen je rad na *Tekućoj bibliografiji članaka za 2010. godinu*. Popisivani su prilozi iz crnogorskih časopisa, zbornika radova, revijalnih izdanja i dnevnog lista *Pobjeda*. Prilozi iz časopisa i zbornika radova su popisivani bez selekcije. U proteklom periodu prilozi su popisivani iz ukupno 54 naslova časopisa i 6 zbornika radova. Za popisivanje članaka iz dnevnog lista *Pobjeda* i revijalnih izdanja korišćeni su *Kriterijumi za izbor priloga iz crnogorske periodike*, što znači da je za izbor priloga primjenjivana stroga selekcija. To je neophodno iz razloga što dnevni listovi i revijalna izdanja obiluju brojnim priložima, pa je potrebno popisati samo one najznačajnije. U proteklom periodu popisani su prilozi iz crnogorskih časopisa i revijalnih izdanja koji su u CNB pristigli u periodu januar – decembar 2010. godine. Što se tiče lista *Pobjeda*, popisani su prilozi za period januar – septembar 2010. godine. Do sada je za ovu bibliografiju kumulirano ukupno 3730 zapisa.

Retrospektivna bibliografija 1494-1994 i 1995-2001.

Početak 2010. godine, iz štampe je izašla još jedna bibliografija u sklopu projekta *Crnogorska bibliografija 1494-1994. godina*. Radi se o *Tomu III, knj. 15 (1982-1985)* koju je uradila Ljiljana Lipovina. Ovaj voluminozni tom sadrži 16743 bibliografskih jedinica na 1150 stranica enciklopedijskog (A4) formata. Ovo je trideseta knjiga u okviru višetomne edicije *Crnogorska bibliografija 1494-1994*.

Tokom godine, rađeno je i na retrospektivnoj bibliografiji monografskih publikacija – period 1995 – 2001. godina. Sinhronizovanom akcijom bibliotekara iz Odjeljenja za stručnu obradu bibliotečkog materijala i Odjeljenja za razvoj bibliotečke djelatnosti koja je trajala nekoliko mjeseci postignuti su zapaženi rezultati na kumuliranju zapisa za pomenuti period. Ukupno je kumulirano 7810 zapisa. Broj zapisa po godinama je sljedeći: 2001 – 1348, 2000 – 1395, 1999 – 1194, 1998 – 1413, 1997 – 1367, 1996 – 1364 i 1995 – 1077.

Edukacija i instruktorski rad

- Jedan bibliograf uspješno pohađa postdiplomske studije na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Ljubljani.

- Rukovodilac Odjeljenja je učestvovao na naučnom skupu *17 Susreti bibliografa u spomen na dr Georgija Mihailovića* u Indiji.
- Jedan bibliograf je pohađao kurs COBISS3 /Katalogizacija.
- Vršena je obuka kandidata za polaganje stručnih bibliotekarskih ispita.
- U okviru mentorstva, davane su instrukcije kandidatima za izradu pismenih radova za polaganje stručnih bibliotekarskih ispita.

Ostali poslovi i aktivnosti

Osim poslova predviđenih Programom rada, Odjeljenje je angažovano na realizaciji i drugih značajnijih aktivnosti Biblioteke: rad u Komisiji za procjenu i otkup građe; rad u Komisiji za polaganje stručnih bibliotekarskih ispita (mentorstva, instruktorski rad, ispiti...); rad u Radnoj grupi za izradu Pravilnika o bibliotečkom osoblju i bližim uslovima i načinu sticanja stručnih zvanja; rad u Radnoj grupi za izradu predloga Pavilnika o izdavanju licenci za uzajamnu katalogizaciju; učestvovanje na Podgoričkom sajmu knjiga i na sajmu ART EXPO u Budvi; sastavljanje godišnjih, polugodišnjih i devetomjesečnih izvještaja o radu, te Programa rada, kao i drugi administrativni poslovi.

Pregled ostvarenih rezultata u 2010. godini

1.	Obrada članaka u COBISS-u – sve tri obrade	3953
2.	Obrada članaka u COBISS-u – dvije obrade	209
3.	Preuzimanje, kopiranje zapisa knjiga iz uzajamnih baza drugih nacionalnih centara preko COBISS.Neta-a	627
4.	Preuzimanje, kopiranje zapisa članaka iz uzajamnih baza drugih nacionalnih centara preko COBISS.Neta-a	16
5.	Unošenje bio-bibliografskih podataka za nove crnogorske autore	157
6.	Evidentiranje knjiga deziderata za zbirku Montenegro	863

ODJELJENJE ZA RAZVOJ BIBLIOTEČKE DJELATNOSTI

Rukovodilac Vjenceslava Ševaljević

OCLC

U CNB „Đurđe Crnojević”, u prostorijama COBISS centra Crne Gore, 18. marta 2010. godine održan je jednodnevni OCLC seminar. Seminar su vodili eminentni stručnjaci iz OCLC-a dr Rein van Charldorp, direktor OCLC, Eric van Lubeek, direktor prodaje OCLC EMEA i Vivien Cook, specijalista za WorldCat i regionalni menadžer prodaje

Seminaru je prisustvovalo 60 učesnika. Pored predstavnika Ministarstva kulture, sporta i medija, Ministarstva prosvjete i nauke, Ministarstva za informaciono društvo, OEBS misije u Crnoj Gori, priliku da se upoznaju sa izlaganjima vrhunskih bibliotekarskih eksperata imali su i bibliotekari iz nacionalne biblioteke, iz univerzitetskih, visokoškolskih i narodnih biblioteka iz Crne Gore, kao i iz srodnih kulturnih i naučnih institucija.

Krajem godine su započete pripreme radnje za potpisivanje ugovora sa OCLC, što će omogućiti da svi bibliografski zapisi iz uzajamne baze podataka COBIB.CG budu vidljivi u WorldCat-u (Svjetskom katalogu), a takođe će biti omogućeno preuzimanje 1000 zapisa iz baze WorldCat.

COBISS CENTAR CRNE GORE – Projekat Virtuelna biblioteka Crne Gore

Proširivanje mreže COBISS.CG

Za ovu godinu je bilo planirano umrežavanje u sistem COBISS.CG tri biblioteke: Narodne biblioteke "Marko Srzentić" iz Ulcinja, Narodne biblioteke Plav i Narodne biblioteke Tivat. Međutim, planirano nije realizovano zbog nedostatka finansijskih sredstava ovih biblioteka.

Biblioteke članice sistema COBISS. CG imaju dugovanja po osnovu licenci prema COBISS centru Crne Gore, što u velikoj mjeri negativno utiče na funkcionisanje COBISS centra.

Edukacija

COBISS centar Crne Gore je nadležan za edukaciju crnogorskih bibliotekara putem kurseva i seminara u cilju njihovog osposobljavanja za korišćenje programske opreme COBISS i dobijanja licenci za rad u sistemu COBISS.CG.

Za 2010. godinu bilo je planirano organizovanje kursa **Korišćenje Programske opreme COBISS.2/Katalogizacija – Početni** u 2 termina, ali je održan samo jedan kurs u terminu od 13 - 18. 12.2010. godine. Kurs je vodila Radmila Rašović, rukovodilac Biblioteke Fakulteta političkih nauka u Podgorici, a asistirala je Ljiljana Kosovac, redaktor uzajamnog kataloga iz CNB.

Kurs je u ovom terminu pohađalo 13 polaznika, i to:

1. Marija Knežević, Narodna biblioteka "Stevan Samardžić", Pljevlja
2. Mladenka Todorović, Filozofski fakultet, Nikšić
3. Nina Đelević, Univerzitetska biblioteka, Podgorica
4. Dijana Krivokapić, Gradska biblioteka i čitaonica, Herceg Novi
5. Jasmina Ivanović, Podgorica
6. Dejan Golubović, Narodna biblioteka, Berane
7. Željka Ivanović, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje
8. Jelena Dragutinović, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje
9. Radmila Novović, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje
10. Marija Martinović, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje
11. Čedomila Bastać, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje
12. Dragana Kaluđerović, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje
13. Snežana Borozan, CNB „Đurđe Crnojević“; Cetinje

Nakon završenog kursa, svim polaznicima su otvorena korisnička imena u bazi COBISSST, u kojoj mogu da vježbaju stečena znanja sa kursa.

Redaktor uzajamnog kataloga Ljiljana Kosovac je u terminu od 19. do 23. 04.2010. pohađala u IZUM-u, Maribor kurs **COBISS2/Katalogizacija – napredni kurs**. Nakon ovog kursa, koji je obuhvatio obradu monografskih i serijskih publikacija, kao i članaka, redaktor uzajamnog kataloga će na sljedećem kursu asistirati predavaču iz IZUM-a.

Tokom 2010. godine, vršene su pripremne radnje u vezi sa prelaskom biblioteka u Crnoj Gori na rad sa programskom opremom COBISS3. U cilju realizacije projekta Tempus, bilo je neophodno obrazovanje sistem inženjera za podršku u radu sa novom programskom opremom. U tom cilju su sistem inženjeri Milutin Đukić i Žarko Mirković pohađali kurseve **Windows i Linux** u Beogradu u dva termina - 15.03-26.03. i 12.04-23.04. 2010. godine.

Nakon toga su pohađali **kurs za inženjere za implementaciju COBISS3 aplikacija** u terminu od 10-14. 05. 2010. u IZUM-u, Maribor,

Istovremeno je vršeno i obrazovanje stručnih radnika iz COBISS centara za implementaciju COBISS 3 aplikacija.

U terminu od 07-10. 06. 2010. u IZUM-u, Maribor, kurs **Upotreba programske opreme COBISS3/Preuzimanje zapisa i fond**, pohađale su: Vjenceslava Ševaljević, Đurđa Martinović i Ljiljana Kosovac.

Nakon ovog kursa je izvršena instalacija testne baze COBISS 3 – CNBCT. Polaznici kursa su dobili uputstva za testiranje COBISS 3 aplikacije: Mjesečni izvještaji (ukupno 3) o rezultatima testiranja upućeni su u IZUM. Testiranje su vršile Vjenceslava Ševaljević, Đurđa Martinović i Ljiljana Kosovac.

U cilju što kvalitetnije obuke za novu programsku opremu, IZUM je isti kurs organizovao i u Narodnoj biblioteci Srbije u Beogradu, u terminu od 13 - 17.09.2010. Ovaj kurs su pohađale Vjenceslava Ševaljević i Đurđa Martinović.

Pošto CNB prva treba da pređe na implementaciju COBISS 3 aplikacija, organizovani su sljedeći kursevi za njene stručne radnike.

U terminu od 29.11 - 01.12. 2010. godine, održan je u prostorijama COBISS centra Crne Gore kurs **Upotreba programske opreme COBISS3/Preuzimanje zapisa i fond**. Kurs je vodio Marko Kušar iz IZUM-a, a asistenti su bili Vjenceslava Ševaljević i Đurđa Martinović iz COBISS centra Crne Gore.

Kurs je pohađalo 14 polaznika iz CNB, i to: Vesna Kovačević, Dragana Mirković, Dragan Mirković, Ljiljana Milunović, Ljubica Vučinić, Mirko Martinović, Jovan Katnić, Maja Vuksanović, Boris Kaluđerović, Danijela Radulović, Ljubinka Vukić, Vera Đukanović, Jelena Vukotić i Mirjana Vujović.

Jednodnevni kurs **Upotreba programske opreme COBISS3/ Fond – serijske publikacije** održan je 02.12.2010. godine. I ovaj kurs je držao Marko Kušar iz IZUM-a. Kurs je pohađalo 14 polaznika iz CNB, i to: Vesna Kovačević, Dragana Mirković, Dragan Mirković, Ljiljana Milunović, Ljubica Vučinić, Mirko Martinović, Vjenceslava Ševaljević, Maja Vuksanović, Boris Kaluđerović, Đurđa Martinović, Ljubinka Vukić, Vera Đukanović, Jelena Vukotić i Mirjana Vujović.

Nakon završenog kursa svim polaznicima su otvorena korisnička imena u testnoj bazi COBISS 3 – CNBCT.

Ispit za dobijanje dozvole za uzajamnu katalogizaciju u dva roka - jul i decembar, položila su ukupno **četiri** bibliotečka radnika, i to:

1. Marina Vujović, CNB “Đurđe Crnojević”, Cetinje

2. Veselinka Loktionov, Narodna biblioteka Bijelo Polje.
3. Edin Smailović, Narodna biblioteka Bijelo Polje.
4. Albina Hrapović, Narodna biblioteka Bijelo Polje.

Redakcija uzajamnog kataloga

Tokom 2010. godine, izvršena je kontrola kvaliteta zapisa dvije visokoškolske biblioteke. Pregled baze podataka Biblioteke Fakulteta političkih nauka iz Podgorice (FPNPG) izvršen je u januaru mjesecu. Pregledano je ukupno **73** zapisa, a uporedo je redigovano 15 zapisa koji su preuzeti u bazu CNBCT.

U martu mjesecu je izvršen pregled baze podataka Biblioteke Ekonomskog fakulteta. (EFPG). Pregledano je ukupno **85** zapisa.

Univerzitetnoj biblioteci (UBPG) su upućena tri dopisa u vezi sa rješavanjem duplikata u uzajmnoj bazi podataka COBIB.CG. Takođe je upućen odgovor na pet e-mail-ova koje su poslani iz Biblioteke Fakulteta za pomorstvo Kotor (FPKO):

Izvršena je kontrola zapisa u **dvije** narodne biblioteke: u maju mjesecu izvršen je pregled baze podataka Narodne biblioteke i čitaonice "Ivo Vučković" Bar (NBBR) – pregledano ukupno **113** zapisa. U junu mjesecu je iz ove biblioteke stigao dopis da su ispravljene sve greške u kontrolisanim zapisima. U septembru izvršen pregled baze podataka NBBP (Narodna biblioteka Bijelo Polje) – pregledano ukupno **100** zapisa.

U septembru je upućen odgovor u Narodnu biblioteku "Radosav Ljumović" (NBPG) iz Podgorice, koji je obuhvatao osam različitih oblasti iz sfere katalogizacije različitih oblika bibliotečke građe, što je podrazumijevalo dugotrajno istraživanje po bibliografskim bazama podataka i stručnoj bibliotečkoj literaturi.

U decembru je izvršen pregled zapisa dvije specijalne biblioteke i to: Biblioteke Crnogorske akademije nauka i umjetnosti (CANU) – ukupno je pregledano 161 zapis, a sugestije za ispravke su date za **101** zapis i lokalne baze Biblioteke Istorijskog instituta Crne Gore (IIPG). Pregledano je ukupno **70** zapisa, a primjedbe su date na **40** zapisa.

U uzajmnoj bazi podataka izvršeno je ujednačavanje odrednica i istovremena redakcija zapisa za sljedeće autore: Branko Ćopić (u **100** zapisa), Momo Kapor (**131** zapis), Novak Kilibarda (**122** zapisa) i Gordana Kujić (13 zapisa). Uporedo sa kontrolom zapisa u drugim lokalnim bazama, izvršena je redakcija i **158** zapisa u lokalnoj bazi CNBCT.

Redaktor uzajamnog kataloga bio je angažovan u radu Komisije za dodjelu dozvole za uzajamnu katalogizaciju u dva roka (jul i decembar). Takođe je redaktor uzajamnog kataloga bio u stalnim kontaktima putem telefona i e-maila sa zaposlenim u bibliotekama članicama sistema COBISS.CG, u cilju pružanja pomoći u razrješenju nedoumica u vezi sa obradom publikacija. Bio je angažovan na jednodnevnoj obuci kandidata za polaganje stručnog bibliotekarskog ispita u proljećnom i jesenjem ispitnom roku, kao i na ujednačavanju zapisa za bibliografiju (ukupno **2105** zapisa). Po potrebi, redaktor uzajamnog kataloga je angažovan i na indeksiranju **14** članaka za potrebe Odjeljenja za stručnu obradu bibliotečke građe.

Stručna saradnja i kontakt sa članicama sistema obuhvata komunikaciju sa članicama sistema i sa IZUM-om, Maribor.

Po zahtjevu biblioteka članica sistema COBISS.CG, u IZUM su prosljeđivani mail-ovi za otvaranje korisničkih imena u bazi COBISSLIC, kao i mail-ovi za dodjelu novih passworda u slučaju da su postojeći passwordi van funkcije. U prosjeku, na adrese: cobisservis i cobissurgent upućivano **15** mail-ova mjesečno. Takođe su vršene, po zahtjevu

biblioteka, i dopune UDK šifrnika za: Fakultet za pomorstvo Kotor (FPKO) – 3 puta, Gradsku biblioteku i čitaonicu Herceg Novi (GBHN), Biblioteku Prirodno-matematičkih i tehničkih fakulteta (BMMTNP) - (2 puta), Biblioteku Pravnog fakulteta iz Podgorice (PRFPG), Narodnu biblioteku Bijelo Polje (NBBP).

Ukupno je urađeno **8** dopuna šifrnika.

U januaru su urađeni novi zapisnici o pozajmici za Biblioteku Ekonomskog fakulteta u Podgorici (EFGP) i Biblioteku Pravnog fakulteta u Podgorici (PRFPG). Testirane su naljepnice i logo za PRFPG.

U decembru je urađen novi Zapisnik za segment Pozajmica za Univerzitetsku biblioteku u Podgorici (UBPG) i proširene su privilegije za unošenje svih podataka.

Ukupno su urađena **3** nova zapisnika za pozajmicu.

Izvršene su i promjene u zapisnicima o fondu za **3** biblioteke - Biblioteka Pravnog fakulteta u Podgorici (PRFPG), Narodna biblioteka “Stevan Samardžić”, Pljevlja (NBPLJ) i Gradska biblioteka i čitaonica “Njegoš”, Cetinje (GBCT).

U maju mjesecu je verifikovano **8** zapisnika o fondu članica sistema COBISS.CG iz Podgorice.

Arhivirani su stari zapisnici o fondu za **10** biblioteka članica sistema COBISS.CG na direktorijumu VBCGHOME, a popunjene su kontrolne tabele u evidencionom direktorijumu (ukupno **40** tabela popunjeno).

U više navrata, na licu mjesta je pružena stručna pomoć Gradskoj biblioteci i čitaonici “Njegoš” na Cetinju.

Izvršena je nabavka naljepnica i ribona za potrebe CNB kao i povezivanje ostalih članica sistema COBISS.CG sa dobavljačem iz Srbije – SCAN, Beograd.

Za sve biblioteke članice sistema sa direktorijuma je izvršeno skidanje statističkih podataka za 2009. godinu, prosljeđenih od strane IZUM-a, Maribor, kao i slanje podataka putem mail-a (ukupno **26** mail-ova). Poslani su mail-ovi sa obavještenjima o dopunama priručnika i to: COMARC/H – **1** dopuna, COBISS2/Pozajmica – **1** dopuna, COBISS2/Ispisi – **1** dopuna.

Ažurirani su priručnici za COBISS3.

Održavanje sistema COBISS.CG

Tokom 2010.godine, kontinuirano su obavljani poslovi tehničkog održavanja lokalne baze CNBCT, lokalnih baza podataka biblioteka članica sistema COBISS.CG koje su na serveru CNBCT (**16** biblioteka), kao i uzajamne baze podataka.

Vršena su redovna dnevna, nedjeljna i mjesečna snimanja podataka (BACK-up), kao i godišnji BACK-up.

Svakodnevno je održavana računarska i telekomunikaciona oprema u Biblioteci. Otklanjani su manji kvarovi na računarima, reinstalirani su Windows-i na postojećim računarima i instalirani anti virus programi. Takođe su izvođene manje intervencije na telefonskim centralama u oba objekta.

Izvršena je promjena IP adresa na **75** računara u Biblioteci.

Zajedno sa inženjerima iz IZUM-a, sistem inženjeri CNB su postavili server za COBISS 3 aplikaciju.

Na zahtjev korisnika sistema COBISS.CG, sistem inženjeri su obavljali stopiranje user-a u bazi za licence COBISSLIC, produžavanje trajanja user-a i promjene passworda.

Takođe su bili angažovani na prikupljanju ponuda za nabavku opremu za potrebe CNB (skeneri, web server, računari, faks aparati, laserski štampači, termalni štampači, DAT jedinica, Adobe PhotoShop).

U maju mjesecu su sistem inženjeri za Univerzitetsku biblioteku instalirali testnu bazu za pozajmicu. Na poziv Biblioteke Ekonomskog fakulteta iz Podgorice (EFPG), u oktobru i decembru su vršili podešavanje termalnog štampača.

CENTAR ZA MIKROFILMOVANJE I DIGITALIZACIJU

U okviru Centra za mikrofilmovanje i digitalizaciju tokom 2010. godine, vršeno je mikrofilmovanje sljedećih naslova stare crnogorske periodike:

1. "Grlica" – **5 godišta** (1835, 1836, 1837, 1838, 1839) sa ukupno 395 kadrova
2. "Slobodna misao" – **20 godišta** (1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1937, 1938, 1939, 1940 i 1941) sa 2884 kadra
3. "Cetinjski vjesnik" – **6 godišta** (1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913) sa 1140 kadrova
4. "Vjesnik" – **3 godišta** (1913, 1914, 1915) – 307 kadrova
5. "Crnogorka" – **1 godišta** (1871) – 57 kadrova
6. "Crnogorac" – **2 godišta** (1871, 1872) – 219 kadrova
7. "Zetski glasnik" – **10 godišta** (1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941) – 1900 kadrova
8. "Zeta" – **11 godišta** (1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941) – 1932 kadra
9. "Prosvjeta" – **5 godišta** (1889, 1890, 1891, 1892, 1893) – 469 kadrova

Ukupno je snimljeno **64** mikrofilmova sa **9303** kadra.

U aprilu su nabavljena dva skenera (format A2 i A3) za snimanje stare crnogorske periodike i starih i rijetkih knjiga iz fondova CNB.

Tokom godine, skenirani su i obrađeni u Photo-shop-u i PDF-u:

- "Cetinjski vjesnik" - **1858** skenova
- "Vjesnik" – **547** skenova
- "Crnogorka" – **51** sken
- "Crnogorac" – **389** skenova
- "Glas Crnogorca" – **518** skenova

Ukupno je urađeno **3363** skena. Svi ovi skenovi su prebačeni na CD i dostupni su za korišćenje.

Za potrebe korisnika CNB urađen je **531** sken.

U dijelu priprema publikacija i kataloga povodom proslave jubileja „100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore” izrađeno je **9800** skenova.

CNB „Đurđe Crnojević“ je sa italijanskom grupacijom "Novarais" iz Rima realizovala, tokom jula mjeseca, prvi dio zajedničkog projekta digitalizacije pet veoma

vrijednih knjiga, koje se čuvaju u fondovima Biblioteke: „**Služabnik**“ iz **1554. godine**, „**Oktoih**“ petoglasnik iz **1560. godine**, „**Triod posni**“, štampan **1561. godine**, „**Noctes Atticae**“, iz **1447. godine** i „**Trebnik**“, iz **1837. godine**. Cilj ovog projekta je formiranje Virtuelnog muzeja, koji će italijanskoj publici približiti našu kulturnu baštinu. Proces digitalizacije je obavljen u prostorijama Ambasade Crne Gore pri Svetoj stolici, uz podršku Nj. E. Antuna Sbutege. Firma "Novarais" je besplatno uradila postupak digitalizacije inkunabula iz CNB »Đurđe Crnojević«.

MATIČNA SLUŽBA

Stručni nadzor

U cilju obavljanja stručnog nadzora, referent Matične službe u septembru je izvršio obilazak narodnih biblioteka u Kotoru i Herceg Novom, a u oktobru je obavljen nadzor nad radom biblioteka u Kolašinu, Mojkovcu, Plavu, Andrijevići, Beranama, Rožajama, Bijelom Polju, Pljevljima i Žabljaku. Ukupno je stručni nadzor izvršen u **12** biblioteka. Prilikom obilaska ovih biblioteka konstatovano je činjenično stanje i sačinjeni su zapisnici o izvršenom stručnom nadzoru.

U više navrata referent Matične službe je posjetio Gradsku biblioteku i čitaonicu "Njegoš" na Cetinju, u cilju davanja stručne pomoći.

Statistika

U Matičnoj službi ažurirani su statistički podaci za 2008. godinu za jednu narodnu biblioteku (Berane) i za 9 narodnih biblioteka (Berane, Mojkovac, Tivat, Kotor, Herceg Novi, Bar, Podgorica, Plužine, Danilovgrad) za 2009. godinu.

Ažurirani su statistički podaci i za školske biblioteke sa područja djelovanja narodnih biblioteka (ukupno **100** školskih biblioteka, **128** godišta). Ažurirani su statistički podaci za 2008. godinu za sve biblioteke pod ingerencijom CNB (**20** narodnih biblioteka, Univerzitetska biblioteka, CANU).

Referent Matične službe je radio i na izdavanju diploma i uvjerenja za stručni ispit. Ukupno je izdato **25** diploma i uvjerenja. Tokom godine, vršena je stalna komunikacija putem ličnog kontakta, telefona i elektronske pošte sa zaposlenima u bibliotekama koje su u nadležnosti Matične službe CNB.

Stručni bibliotekarski ispit

Referent Matične službe je bio, u svojstvu sekretara Komisije za polaganje stručnog bibliotekarskog ispita, uključen u organizaciju proljećnog i jesenjeg ispitnog roka, i to kroz nabavku neophodne literature za kandidate, pružanje informacija u vezi sa ispitom, vođenje dokumentacije i izradu zapisnika o ispitima, obavještanje kandidata i ispitivača, izradi i dostavljanju uvjerenja i diploma o položenom ispitu.

U proljećnom ispitnom roku je bilo je prijavljeno **18** kandidata, zbog čega je ovaj rok organizovan u dva termina: od 02 - 04. juna i od 07 - 09. juna. Prethodno je za sve kandidate organizovana petodnevna obuka od 10. do 14. maja 2010. godine.

Struktura prijavljenih kandidata:

- sa visokom stručnom spremom - devet,
- višom stručnom spremom - dva i
- srednjom stručnom spremom – šest .

Jedan kandidat je odustao od polaganja ispita.

Na popravni ispit su upućena tri kandidata, na kojem su svi kandidati s uspjehom završili ispit.

U jesenjem ispitnom roku (06 – 09. 12.) bilo je **12** kandidata. Za kandidate je održana obuka u terminu od 22. do 27.11.2010. godine.

Struktura kandidata:

- sa visokom stručnom spremom – devet
- sa srednjom stručnom spremom tri .

Na popravni ispit su upućena 4 kandidata.

Prilagođavanje zapisa za bibliografiju u COBISS-u : 1084 zapisa.

Ostale aktivnosti

Sastanku Kontakt grupe TEL-a (The European Library Contacts Working Group Meeting) , održanom u Nacionalnoj i univerzitetskoj biblioteci Bosne i Hercegovine u Sarajevu, 15. i 16.11.2010. godine, prisustvovala je Vjenceslava Ševaljević, što je prvi put da je CNB, otkada je 2008. godine postala punopravna članica TEL-a, imala predstavnika na sastanku neke radne grupe TEL-a.

U skladu s planom realizovano je pohađanje **kursa engleskog jezika** za troje zaposlenih (Ljiljana Kosovac i Zorica Sjekloća) za dva stepena i Vjenceslava Ševaljević (1 stepen)

Sistem inženjeri i rukovodilac Odjeljenja su bili uključeni na ažuriranju podataka za web stranu biblioteke: <http://www.cnb.me> i na kontaktima sa firmom zaduženom za dizajn web strane - D.A.A Montenegro.

Sistem inženjer Milutin Đukić učestvovao je u radu **Prve osnivačke konferencije LFSA** – Live Forum System Admintrators COBISS Net (Forum sistem administratora COBISS.Net), koja je održana u Narodnoj biblioteci Srbije – VBS Centru, 15. i 16.11.2010. godine.

Zaposleni u Odjeljenju bili su angažovani na izradi sljedećih Power point prezentacija:

- “Virtuelna biblioteka Crne Gore” za Sajam umjetnina EXPO Budva,
- “Nacionalne politike i strategije koje se odnose na očuvanje kulturnog nasljeđa“ za skup u Nacionalnoj i univerzitetskoj biblioteci „Sveti Kliment Ohridski“ u junu mjesecu, u Skoplju,
- „Neformalno obrazovanje bibliotekara u Crnoj Gori = Informal Education of Librarians in Montenegro“ – Teca del Mediterraneo, Bari, jun 2010,
- “Central National Library of Montenegro” – za prvi pripremni sastanak Innovative technologies for the maintenance and preservation of the CULTural heritage in the Adriatic Basin CULT, Cetinje, septembar 2010, i
- „Centralna narodna biblioteka Crne Gore“ za Prvu osnivačku konferenciju LFSA, Beograd, novembar 2010.

Stručni saradnik za kontakt sa članicama sistema, u svojstvu predsjednika Upravnog odbora, bila je angažovana u organizaciji dvije sjednice Upravnog odbora CNB. Uključena je i u rad Izvršnog odbora Sindikalne organizacije u Biblioteci, zajedno sa redaktorom uzajamnog kataloga.

Zaposleni u Odjeljenju su učestvovali u izradi i slanju podataka za PIID (adresar svih izdavača iz Crne Gore do sada uključenih u ISBN sistem – ukupno **753** izdavača) u maju 2010. godine.

Rukovodilac Odjeljenja je bio tokom ove godine angažovan na poslovima sekretara Udruženja bibliotekara Crne Gore (UBCG). Osim toga, bio je u stalnom kontaktu sa COBISS centrima u Makedoniji, Srbiji i Bosni i Hercegovini sa ciljem razrješavanja pitanja i nedoumica u vezi sa funkcionisanjem sistema COBISS.

ODJELJENJE ZA OPŠTE I ZAJEDNIČKE POSLOVE

Rukovodilac Radmila Drašković

Odjeljenje za zajedničke i opšte poslove se sastoji od sljedećih segmenata:

- pravno-kadrovski poslovi,
- finansijsko-računovodstveni poslovi,
- administrativni poslovi i
- tehnički sektor i službenik za javne nabavke.

Sljedeći ovu koncepciju, pregled najvažnijih aktivnosti Odjeljenja tokom 2009. godine, izgleda ovako:

Pravno-kadrovski poslovi su se obavljali u skladu sa pozitivnim zakonskim propisima iz oblasti radno-pravnih odnosa, kao i u skladu sa drugim zakonima i podzakonskim aktima, koje u svakodnevom radu treba konsultovati.

Od propisa koji regulišu radno-pravni status zaposlenih, izdvaja se Opšti kolektivni ugovor o izmjenama i dopunama Opšteg kolektivnog ugovora, donijet krajem novembra. U skladu sa navedenim propisima izrađivana su, odnosno usaglašavana pojedina rješenja za zaposlene.

Izmjena Pravilnika o izmjenama i dopunama Pravilnika o obliku i sadržini jedinstvene prijave za registraciju poreskih obveznika, obveznika doprinosa i osiguranja u centralni registar, takođe je usloвила promjenu načina prijavljivanja (odjavljivanja) zaposlenih kod Poreske uprave.

U avgustu je stupio na snagu novi Zakon o bibliotečkoj djelatnosti, koji zajedno sa Zakonom o kulturi (2008.god.) predstavlja temelj za izmjenu normativnih akata Biblioteke. Međutim, kako novi Statut Biblioteke, koji je dostavljen resornom Ministarstvu na saglasnost 2009. godine, još nije dobio saglasnost, tako ni planirano konstituisanje novih organa upravljanja Biblioteke (Savjet), nije bilo moguće sprovesti. Početkom februara na sastanku zaposlenih Biblioteke izbran je član Savjeta CNB, kao predstavnik zaposlenih i informacija o tome dostavljena je resornom Ministarstvu.

Inače, nakon donošenja novog Zakona o bibliotečkoj djelatnosti, u skladu sa kojim Biblioteka treba da donese niz pojedinačnih akata, formirane su Komisije za izradu istih, što je praćeno odgovarajućim rješenjima.

Takođe, Rukovodilac odjeljenja i Rukovodilac tehničkog sektora su kao predstavnici struke, uzeli aktivnog učešća u radu Komisija za izradu podzakonskih akata Zakona o bibliotečkoj djelatnosti, koje je imenovalo Ministarstvo kulture.

Praćena je primjena novih propisa i neposredno su primjenjivani, kao što je Uredba o uslovima i načinu korišćenja prevoznih sredstava u svojini Crne Gore, s obzirom da još nijesu napravljeni posebni akti na nivou Biblioteke.

U izvještaju Odjeljenja, posebno se naglašava zalaganje pravne službe na realizaciji programa Zavoda za zapošljavanje Crne Gore „Javni rad“. Kroz ovaj program je radno angažovano, i u tom smislu pravno obrađeno 8 izvršilaca, koji su uključeni u nastavak projekta „Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike CNB“.

Na zahtjev Ministarstva kulture, urađen je i dostavljen sredinom godine Kadrovski plan zapošljavanja za period od 2010 do 2013. godine. U skladu sa Planom i kadrovskim potrebama, upućivani su zahtjevi za davanje saglasnosti Ministarstvu finansija za zapošljavanje nedostajućih kadrova.

U proteklom periodu održane su dvije sjednice Upravnog odbora, sa kojih su uredno sačinjeni zapisnici, odgovarajuće odluke i zaključci.

Sa dvije sjednice Stručnog vijeća, takođe su sačinjeni zapisnici sa zaključcima.

Odjeljenje je ažurno sastavljalo izvještaje o prisutnosti(otsutnosti) zaposlenih za mjesečne obračune zarada, koji su prezentirani na redovnim (mjesečnim) sjednicama Stručnog vijeća.

Svakodnevno je evidentirana prisutnost(otsutnost) zaposlenih i, u skladu sa tim, dostavljena zaposlenima odgovarajuća rješenja. U 2010. godini je sačinjeno:

- 257 rješenja o otsutnosti po osnovu godišnjih odmora i ostalim osnovima u skladu sa GKU;
- 6 rješenja o isplati (novčana pomoć i ostalo)
- 2 odluke o razrješenju sa rukovodećih poslova;
- 84 anexa ugovora o radu;
- 44 ugovora o djelu angažovanim licima, koja nijesu u radnom odnosu za pružanje raznih usluga (intelektualnih, umjetničkih, zanatskih, usluga obezbjeđenja, zamjene čuvara objekata i sl.);

U izvještajnom periodu pet izvršilaca je raskinulo radni odnos sa bibliotekom, po osnovu odlaska u penziju (jedan u invalidsku, četiri u starosnu penziju).

Svi predmeti su pojedinačno obrađeni, tako što su pravljena odgovarajuća rješenja o raskidu radnog odnosa, rješenja o otpremninama, objave kod Poreske uprave, itd.

Dostavljeni su podaci resornom ministarstvu vezano za stambenu problematiku zaposlenih.

Pripremani su i upućivani razni dopisi i zahtjevi, kako Ministarstvu kulture, tako i drugim organima nadležnim za pojedina pitanja.

U ovom periodu su, u korist Biblioteke, okončana dva radna spora koja su vođena protiv iste, kod osnovnog suda Cetinje.

U cilju edukacije vezano za primjenu Zakona o radu, Zakona o penzijskom i invalidskom osiguranju i Zakona o javnim nabavkama, rukovodilac Odjeljenja, šef računovodstva i šef tehničkog sektora odnosno službenik za javne nabavke su uzeli učešća na seminarima organizovanim posredstvom agencije TAZ iz Podgorice.

Svakodnevno su obavljani i drugi tekući poslovi, vezani za odgovore na pojedina pravna pitanja i sl.

Finansijsko računovodstveni poslovi su se odvijali po predviđenom planu u smislu ažurnosti.

Naglašavamo da je uplata sredstava po varantima od strane trezora kasnila, tako da je prva uplata bila tek u martu 2010. godine.

CNB je redovno izmirivala obaveze (zarade, nadoknade i sl.) prema zaposlenim i, u skladu sa tim, dostavljani su potrebni obrasci nadležnim fondovima i Poreskoj upravi. Takođe, Poreskoj upravi je redovno dostavljana dokumentacija za izvršioce, koji su radno angažovani preko Zavoda za zapošljavanje Crne Gore.

Početak godine usaglašene su zarade zaposlenih, tj. koeficijent je usklađen sa porastom stope za obračun po osnovu minulog staža, kao i 3% povećanja zarada po GKU, što je sve popraćeno pravljjenjem pojedinačnih odgovarajućih rješenja (84).

Završni račun za proteklu 2008. godinu je u roku sačinjen i dostavljen resornom ministarstvu.

Popisna komisija je izvršila popis osnovnih sredstava, potraživanja i obaveza u skladu sa dobijenim instrukcijama i tabelama iz Ministarstva kulture, nakon čega je usaglašeno stvarno sa knjigovodstvenim stanjem.

Iskontirano je i proknjiženo 258 naloga.

Zahtjevi za budžetskim sredstvima, kao i izvjetaji o utrošenim sredstvima su redovno dostavljani nadležnom Ministarstvu.

Izvještaj o finansijskom poslovanju Biblioteke za period januar-decembar 2010. godine dat je u prilogu i čini sastavni dio ovog izvještaja.

Administrativni poslovi i poslovi sekretarice direktora u navedenom periodu su ažurno obavljani. U djelovodnom protokolu zavedeno je ukupno 4.429 akata;

- računovodstvu predato računa i ostalih akata 416;
- računa za usluge izdato 759;
- formulara za kredite ovjereno 135.

Tehnički sektor

Služba održavanja

U proteklom periodu angažovanje ove službe je bilo maksimalno, naročito na nabavkama radova na održavanju objekata čiji je korisnik Biblioteka.

U maju su započeti radovi na restauraciji čitaonica i holova u prizemlju zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva, za ove namjene Biblioteka je dobila naknadna finasijska sredstva. U julu su radovi nastavljeni, i renovirane su i preostale dvije prostorije na istom spratu.

Poslije završetka grejne sezone izvršeno je servisiranje gorionika.

U septembru su započeti radovi na zamjeni eternitnog krovnog pokrivača na zgradi bivšeg Francuskog poslanstva, u kojoj je smješteno Muzejsko odjeljenje Biblioteke. Ovi radovi su, nakon odobrenja dodatnih sredstava iz programa „Cetinje Grad kulture“, u II fazi obuhvatili i elemente iznad krovnih ravni (izolaciju i opravku dimnjaka).

U decembru je pokrenut šoping za izvođenje radova na rekonstrukciji I sprata zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva.

U septembru je završena tehnička kontrola o ispravnosti i podešavanju sigurnosnih ventila na postrojenjima za grijanje.

Svakodnevno su vršene sitne opravke: kao što su zamjena sijalica, opravka brava, sitnije opravke spoljne rasvjete, zamjena stakala, montaža ormara, opravka slavina, vodokotlića i sl.

Uredno je vršena primopredaja većih nabavki u CNB od strane Komisije za prijem roba.

Krajem izvještajnog perioda, stražarska služba je dodatno angažovana na čišćenju snijega. U novembru mjesecu, sklopljen je Ugovor sa JKP Cetinje, o redovnom čišćenju snijega, tako da nije bilo problema vezano za isto.

Radnica na održavanju higijene u glavnom depou Biblioteke, takođe je bila dodatno angažovana na detaljnom čišćenju polica i knjiga za vrijeme trajanja projekta „Reorganizacija osnovnog fonda knjiga i periodike CNB“.

Održavanje vozila

Vozni park CNB čine 4 vozila, od kojih jedno (Lada standard) nije u voznom stanju. Sva vozila, osim Lade su uredno registrovana. Tokom izvještavanog perioda, redovno su vršena servisiranja, kao i opravke i zamjene neispravnih djelova na svim vozilima. Krajem godine je izvršena zamjena 4 gume na vozilu Fiat i 2 na vozilu Renault. Vozač je redovno dopremao obavezni primjerak iz Podgorice i drugih gradova u Crnoj Gori.

Javne nabavke

U izvještajnom periodu izvršene su sljedeće nabavke:

- Otvoreni postupci javne nabavke – tenderi
 1. tender br. 02-333 objavljen 09.02.2010. god. u vrijednosti od 18.000 € (lož ulje) Ugovor br.02-845 od 18.03.2010. godine;
 2. tender br. 023260 objavljen 29.09.2010. god. u vrijednosti od 45.000 € (lož ulje) Ugovor br. 02-3698 od 05.11.2010. godine.
- Pregovarački postupak bez predhodnog objavljivanja po odobrenju Direkcije za javne nabavke br. 01-2799 od 03.08.2010. godine, u procijenjenoj vrijednosti od 100.000 €, za izvođenje radova na adaptaciji krova zgrade bivšeg Francuskog poslanstva:
 1. I faza – zamjena ternitnog krovnog pokrivača – Ugovor br. 02-2993 od: 01.09.2010. godine, u vrijednosti od 65.785,92 €;
 2. II faza – izvođenje radova na elementima iznad krovnih ravni – Ugovor br. 02-4211 od 22.12.2010. godine, u vrijednosti od 18.381,97 €.
- Neposredno prikupljanje ponuda – šoping metode:
 1. postupkom br.02-732-735 od 11.03.2010. god. u vrijednosti od 1.021,76 € (sredstva za održavanje higijene) Ugovor br. 02-906 od 23.03.2010. godine;
 2. postupkom br. 02-1870-1872 od 25.05.2010. god. u vrijednosti od 15.961,00 € (radovi na restauraciji prizemlja zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva) Ugovor br. 02-2218 od 16.06.2010. godine;
 3. postupkom br. 02-2280-2282 od 22.06.2010. god. u vrijednosti od 3.066,28 € (kancelarijski materijal) Ugovor br.02-2440 od 07.07.2010. godine;
 4. postupkom br. 02-2348-2351 od 28.06.2010. god. u vrijednosti od 2.527,20 € (materijal za mikrofilmovanje) Ugovor br. 02-2650 od 26.07.2010. godine;

5. postupkom br. 02-2469-2471 od 09.07.2010. god. u vrijednosti od 10.271,43 € (radovi na restauraciji prizemlja II faza) Ugovor br. 02-2651 od 26.07.2010. godine;
6. postupkom br.02-2727-2729 od 04.08.2010. god. u vrijednosti od 1.760,85 € (servisiranje gorionika) Ugovor br. 02-2905 od 24.08.2010. godine;
7. postupkom br. 02-2744-2746 od 06.08.2010. god. u vrijednosti od 9.968,40 € (izložbeni stalci i vitrine) Ugovor br.02-2904 od 24.08.2010. godine;
8. postupkom br. 02-2817-2819 od 13.08.2010. god. u vrijednosti od 9.945,00 € (štampa „Proglasi i besjede Kralja Nikole“) Ugovor br.02-3077 od 08.09.2010. godine;
9. postupkom br. 02-2814-2816 od 13.08.2010. god. u vrijednosti od 9.851,40 € (štampa kataloga za obilježavanje jubileja „100 godina od roglašenja Kraljevine Crno Gore“) Ugovor br. 02-3091 od 08.09.2010. godine;
10. postupkom br. 02-3466-3468 od 15.10.2010. god. u vrijednosti od 2.088,45 € (štampa „Montenegrina“) Ugovor br. 02-3641 od 01.11.2010. godine;
11. postupkom br. 02-4067-4070 od 13.12.2010. god. u vrijednosti od 3.767,40 € (štampa „Crnogorske bibliografije“ tom III, knjiga 9) Ugovor br.02-4296 od 28.12.2010. godine;
12. postupkom br. 02-4105-4107 od 15.12.2010. god. u vrijednosti od 9.638,46 € (izrada 24 panoa, takođe za obilježavanje jubileja) Ugovor br. 01-4371 od 30.12.2010. godine;
13. postupkom br. 02-4101-4103 od 15.12.2010. god. u vrijednosti od 7.664,15 € (računarska oprema) Ugovor br. 02-4317 od 29.12.2010. godine;
14. postupkom br. 02-4271-4273 od 24.12.2010. god. u vrijednosti od 29.090,27 € (radovi na I spratu zgrade bivšeg Italijanskog poslanstva) Ugovor br.02-5 od 10.01.2011. godine;
15. postupkom br. 02-4341-4343 od 29.12.2010. god. u vrijednosti od 3.515,85 € (oprema-server) Ugovor br.02-105 od 20.01.2011. godine;

Tekuće nabavke male vrijednosti su izvršavane po potrebi neposrednim sporazumom. Sve nabavke su zapisnički konstatovane od strane Komisije za prijem roba.

U februaru je urađen i predat Direkciji Izvještaj o javnim nabavkama u toku 2009. godine. Krajem godine pripremljen plan javnih nabavki za 2011. godinu, koji je predat na saglasnost Ministarstvu finansija.

Dana 28.04.2010. godine, službenik za javne nabavke je pohađao seminar „Javne nabavke – zakonska regulativa, nadzor i praksa“ u organizaciji TAZ-a; u septembru, tačnije od 09. do 24. septembra u Budvi seminar u organizaciji EU, sa kojeg je dobio međunarodni sertifikat za obavljanje pomenutih poslova *CERTIFICATE OF ATTENDANCE-Public Procurement Training*.

**IZVJEŠTAJ O FINANSIJSKOM POSLOVANJU CNB “ DJURDJE CRNOJEVIĆ”
CETINJE ZA 2010. GODINU**

R.br.	O P I S	IZNOS U EURIMA
I- PRIHODI :		
1.	Sopstveni prihodi	35.472,48
2.	Prihod iz Budžeta RCG	1.035.209,10
3.	Namjenska sredstva	210.522,93
	UKUPNO:	1.281.204,51
II - RASHODI :		
1.	Bruto zarade	690.925,34
2.	Ostala lična primanja	61.911,46
3.	Rashodi za materijal	14.074,65
	- kancelarijski 6.834,59	
	- konzervatorski 216,94	
	- knjigovezački 605,63	
	- za higijenu 1.133,04	

Dnevnice se odnose na obilaske izdavača i štampara u zemlji radi preuzimanja obaveznih primjeraka i na dnevnicke za inostranstvo.

Telefonske usluge se odnose se na troškove mobilne i fiksne telefonije..

Poštanke usluge se odnose na troškove slanja publikacija u međunarodnu međubibliotečku razmjenu, kao i na poštanske usluge u zemlji.

U ostale izdatke spadaju rashodi za komunalna usluge, potrošnja vode i ostale usluge.

U izdatke za opremu ušli su izdaci za: kompjutersku opremu - 11.404,77€, telekomunikacionu opremu - 576,77€, kancel.oprema - 16.523,07€ (iz namjenskih sredstava- 9.968,40 €), knjige – 4.320,73€, ostala oprema - 17.563,49€.

Neizmirene obaveze odnose se neplaćene račune za: materijal, energiju, telefonske i poštanske usluge, ugovorene obaveze, komunalne usluge i opremu u iznosu 75.437,24€, a koje su isplaćene u januaru 2011.godine.

Namjenska sredstva u iznosu od 210.522,83€ odnose se na: 1) Sanacija krova bivšeg Francuskog poslanstva – 84.122,33€; 2) Tekuće investiciono održavanje u zgradi bivšeg Italijanskog poslanstva - 40.000,00€ i 3) Program proslave jubileja »100 godina od obnove Kraljevine Crne Gore - 86.400,00€.

PRILOG IZVJEŠTAJA O RADU ZA 2010. GODINU:

1. Izvještaj Komisije za polaganje stručnog bibliotekarskog ispita za 2010. g.
2. Spisak darodavaca CNB „Đurđe Crnojević“ za 2010. g

Prilog 1

IZVJEŠTAJ

o postignutim rezultatima kandidata za polaganje stručnog bibliotekarskog ispita za 2010. godinu

U 2010. godini organizovana su dva ispitna roka: prolječni i jesenji. Stručni ispit je položilo 29 kandidata: 9 za zvanje knjižničar, 2 za zvanje viši knjižničar i 18 za zvanje bibliotekar.

U proljećnom ispitnom roku (organizovanom u dvije grupe, od 02. do 04. juna i od 07. do 09. juna 2010. godine) polagalo je 17 kandidata: 6 kandidata za zvanje knjižničar, 2 za zvanje viši knjižničar i 9 za zvanje bibliotekar.

1. Jovan Kaluđerović-bibliotekar (Cetinje),
2. Ilija Andrić-bibliotekar (Cetinje),
3. Katarina Jabučanin-bibliotekar (Cetinje),
4. Zorka Jovanović-bibliotekar (Cetinje),
5. Marijana Mirković-bibliotekar (Cetinje),
6. Ljumnija Metanović-bibliotekar (Ulcinj),
7. Azemina Obradović-knjižničar (Berane),
8. Sonja Šušanj-knjižničar (Podgorica),
9. Aleksandra Jovičević-bibliotekar (Podgorica),
10. Slobodan Čurović-bibliotekar (Podgorica),
11. Sonja Manojlović-bibliotekar (Mojkovac),
12. Zorica Ivanović-viši knjižničar (Nikšić),

13. Sonja Delić-viši knjižničar (Tivat),
14. Katarina Rot-knjižničar (Tivat),
15. Munevera Dacić-knjižničar (Rožaje),
16. Jelena Andrić-knjižničar (Cetinje),
17. Ivana Kopitović-knjižničar (Cetinje).

Četrnaest kandidata je položilo u istom roku (4 knjižničara, 2 viša knjižničara i 8 bibliotekara), dok su tri kandidata vraćena na popravni, koji je održan 29. juna 2010. godine. Na popravnom, sva tri kandidata (2 knjižničara i 1 bibliotekar) su položila ispit.

U jesenjem roku (06.12.2010. godine) polagalo je dvanaest kandidata (3 za zvanje knjižničar i 9 za zvanje bibliotekar):

1. Ana Radunović-knjižničar (Cetinje),
2. Nikola Vujanović-bibliotekar (Cetinje),
3. Andrijana Klikovac-bibliotekar (Podgorica),
4. Željko Stanković-bibliotekar (Podgorica),
5. Merita Đokaj-bibliotekar (Tuzi),
6. Slavica Ljumović-bibliotekar (Podgorica),
7. Ranka Marojević-Nikolić-bibliotekar (Nikšić),
8. Veselinka Bajić-bibliotekar (Pljevlja),
9. Dragica Stanišić-bibliotekar (Herceg Novi),
10. Dragana Jovanović-bibliotekar (Danilovgrad),
11. Gabrijela Janić-knjižničar (Podgorica),
12. Džana Bojadžić-knjižničar (Bijelo Polje).

U istom ispitnom roku položilo je 8 kandidata (2 za knjižničara i 6 za bibliotekara). Četiri kandidata je upućeno na popravni koji je održan 31.01.2011. godine. Na popravnom, sva četiri kandidata su položila ispit (1 knjižničar i 3 bibliotekara).

Prilog 2

DARODAVCI CNB „ĐURĐE CRNOJEVIĆ“ u 2010. godini:

1. **Avakumović, Ivan** (Vankuver /Kanada/ Univerzitet Britanska Kolumbija)
2. **Adrović, Braho** (Berane)
3. **Alvirović, Hadži-Ivan V** (Herceg Novi)
4. **Andesilić, Novak.** (Podgorica)
5. **Andrijašević Živko M.** (Nikšić)
6. **Anđelić Milomir P.** (Mojkovac)
7. **Babić, Branko** (Cetinje)
8. **Božović, Ratko R** (Podgorica)
9. **Vešović, Marko** (Sarajevo)
10. **Vojinović, M.** (Kolašin)
11. **Vujadinović, Radovan** (Danilovgrad)
12. **Vujanović, Svetlana** (Cetinje)
13. **Vujović, Veselin** (Pančevo)
14. **Vujović, Vojislav** (Klagenfurt/Celovec-Austrija)
15. **Vujović, Marlies** (Klagenfurt/Celovec-Austrija)
16. **Vujošević, Stela** (Udine /Italija)
17. **Vukanović, Zvezdan** (Novi Sad)
18. **Vuković, Slobodan** (Podgorica)
19. **Grahovac, Blagoje** (Podgorica)
20. **Došljak, Slobodan-Bećo** (Podgorica)
21. **Dubak, Budimir** (Podgorica)
22. **Dundin, Jovan** (Novi Sad)
23. **Đuković, Vladimir M** (Knjaževac)

24. **Đurišić, Dušan** (Podgorica)
25. **Đurković, Živko** (Beograd)
26. **Ivanović, Radomir** (Podgorica)
27. **Ivanović-Radonjić, Čedomila** (Podgorica)
28. **Janković, Vasilije-Vasko** (Bar)
29. **Jovanović, Vera** (Novi Sad)
30. **Jovičević, Vlado** (Podgorica)
31. **Knežević, Branko R.** (Beograd)
32. **Kojić-Lisičić, Ivana** (Nikšić)
33. **Koljević, Milka** (Cetinje)
34. **Komar, Goran Ž.** (Herceg Novi)
35. **Krišković, Đurđica** (Novi Vinodolski/Hrvatska)
36. **Miletić, Mirko** (Novi Sad)
37. **Milović, Milorad T.** (Cetinje)
38. **Milošević, Dejan** (Beograd)
39. **Miljanić, Danilo Đ.** (Nikšić)
40. **Mitrović, Katarina** (Kotor)
41. **Obradović, Đorđe** (Zagreb)
42. **Pajević, Bogdan** (Podgorica)
43. **Perišić, Vinka** (Herceg Novi)
44. **Popović, Svetislav G.** (Podgorica)
45. **Radović, Vaso** (Podgorica)
46. **Radović, Vidak** (Novi Sad)
47. **Ralević, Simo** (Arandelovac)
48. **Rudić, Petar** (Bijelo Polje)
49. **Stanišić Nikola V.** (Gornji Milanovac)
50. **Stepanov, Radivoj** (Novi Sad)
51. **Stojmenov, Koce** (Kočani/Makedonija)
52. **Tripković, Miodrag** (Podgorica)
53. **Tuzović, Dino** (Nikšić)
54. **Cemović, Milovan** (Rijeka/Hrvatska)
55. **Džogović, Fehim.**
56. **Šijaković, Bogoljub** (Beograd)
57. **Špadijer, Marko** (Podgorica)
58. **Špadijer, Slobodan** (Cetinje)

SPISAK INSTITUCIJA DARODAVACA U 2010. GODINI:

1. **Ambasada Republike Poljske** (Podgorica)
2. **Američka ambasada** (Podgorica)
3. **Anima-Centar za žensko i mirovno obrazovanje** (Kotor)
4. **AP Print** (Podgorica)
5. **Narodna biblioteka** (Novi Vinodolski/Hrvatska)

6. **Biblioteka Matice Srpske** (Novi Sad)
7. **Vijesti** (Podgorica)
8. **Vlada Crne Gore** (Podgorica)
9. **Galerija „Most“** (Podgorica)
10. **Geodezija-programski studij** (Podgorica)
11. **Gradska biblioteka** (Novi Sad)
12. **Gradska biblioteka i čitaonica** (Kotor)
13. **Građevinski fakultet** (Podgorica)
14. **Grafo Crna Gora** (Podgorica)
15. **Ekonomski fakultet** (Podgorica)
16. **Institut internih revizora Crne Gore** (Podgorica)
17. **Istorijski institut** (Podgorica)
18. **JU OŠ „Dašo Pavičić“** (Herceg Novi)
19. **Komovi** (Andrijevica/Podgorica)
20. **Kulturni centar** (Bar)
21. **Manastir Ostrog** (Nikšić)
22. **Metalurško-tehnološki fakultet** (Podgorica)
23. **Ministarstvo kulture Republike Hrvatske** (Zagreb/Hrvatska)
24. **Gradska biblioteka i čitaonica** (Herceg Novi)
25. **Narodni muzej Crne Gore** (Cetinje)
26. **Nacionalna zajednica Crnogoraca Hrvatske** (Zagreb/Hrvatska)
27. **Pegaz** (Bijelo Polje)
28. **Plima** (Ulcinj)
29. **Pravni fakultet** (Podgorica)
30. **Privredna komora Crne Gore** (Podgorica)
31. **Prosvjetni rad** (Podgorica)
32. **Regionalni zavod za zaštitu spomenika kulture** (Kotor)
33. **Svetigora** (Cetinje)
34. **Skupština opštine** (Pljevlja)
35. **Srednja škola „Danilo Kiš“** (Budva)
36. **Srpsko kulturno-prosvjetno društvo „Prosveta“** (Herceg Novi)
37. **3M Makarije** (Podgorica)
38. **Univerzitet „Mediterran“- Pravni fakultet** (Podgorica)
39. **UNICEF-Kancelarija** (Podgorica)
40. **UNHCR** (Podgorica)
41. **Uprava za kadrove Vlade Crne Gore** (Podgorica)
42. **Fakultet dramskih umjetnosti.** (Cetinje)
43. **Fakultet političkih nauka** (Podgorica)
44. **Centar za kulturu** (Tivat)
45. **Centar za statistička istraživanja i prognoze (MODUS)** (Podgorica)
46. **Crnogorski kulturni centar** (Podgorica)

Jelena Đurović
Direktor